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Hármas koronát tesznek a pápa fejére. 
Főpap, főtanitó és uralkodó ö.

Uralkodó egy világ felett, közbenjáró 
Isten és emberek között, csalatkozhatatlan 
hit és erkölcsi tanításában.

Uralkodó!
A nagyon egyszerű vatikáni 

kertek végén — bármely grófi 
park külömb — gyönyörű ki­
látás nyílik Rómára.

A lathatár végtelenségébe vesz­
nek Róma páratlan vízvezeté­
keinek husz-harmincz kilométe­
res boltívei. A hegyekben fel­
fogják a tiszta patak vizet s a 

rváros piaczain zuhatagokban ön- 
tik szakadatlanul. A medenczék 
leli műremeknek is ritka szob­
rokkal, hatalmas szökőkutakkal, 
körül pálmák, tulipán fák nyújt­
ják szét lombjukat, paradi­
csommá téve a régen maláriás, 
halálos klimáju vidéket.

Á pápák müvei mind
Hatalmas tömegben emelked­

nek ki a város középületei, ezek 
közt is a kvirinálon épült királyi 
palota szép kertjével.

A pápák építették mind.
Négyszáz templom kupolája, 

keresztje nyúlik a csodakék 
égbe, minden templom csupa 
márvány, csupa arany, csupa 
művészi kincs, iskola egy világ 
művészei számára.

A pápák dicsőségét hirdeti mind.
Múzeumokkal, könyvtárakkal 

van teli a város, melyeknek 
párját hiába keressük.

A pápák gyűjtötték mind.
És mi maradt mind e dicső 

országból a pápának?
Egy kilátási pont a vatikáni 

kertek éjszaki részén. Ide is, ha 
elsétál a pápa, vigyáznia kell a 
lépcsők számára, mert ha egy- 
gyel lejjebb lép, olasz területen
lenség földjén, mely nem szántott, nem 
vetett, de learatott mindent.

Miért?
Ha felnéz a pápa ott a Janikulus 

hegyén a Garibaldi érczszobra, rohanó 
katonák tömegével. Vas egészen. Hál 
ezért. Mert az erősebb elvette a jogostól.

Mikor azonban pápát választanak, ki­
világítják Rómát és naponkint ezernyi 

j

áll el-

nép érkezve a városba az egész világról, 
a Kvirihál előtt, a Janikulus alatt sietve 
megyen a fogoly pápa elé, hogy leborulva, 
megcsókolhassa kezét.

Maradjon hát az a királyi korona. Az
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ö országa Róma is, Itália is, az egész 
világ is.

Az ő királyi koronájának alapja nem 
; egy darab föld, de maga a hit.

Templomába indul a pápa. A világ 
: legnagyobb templomába, mely Péter sirja 
> felett áll. Itt imádkozik a világért, a világ 
j Urához, innen árad szét szava urbi et 

orbi. De néhol, mintha üresen kongana 
ez a szó. Városok, országokon át a

pusztában kiállónak szava. Más ott a hit. 
másra hallgatnak ott az emberek.

De hir száll a pápáról. Itt lelkesedést 
kelt, ott gyűlöletet, itt öröm, ott bosszú­
ság kél a hir nyomán: Habemus pápám.

Mégis ott van hát a pápa ■■ 
mindenütt vagy arany, vagy ' 
tövis koronával, de olt van 
minden nép szivében, mi't a 
hogy a hit is ott van, melynek '
főpapja. Ott van vagy szere- (
tettel, vagy gyűlölettel körülvéve. 
És ez a hit tartja fényesen a 
főpapi és fötanitói koronát is 
két ezer év óta — mind e világ J 
végezetéig minden erőszak és-A 
gyűlölet daczára is. |

És ő imádkozik templomá­
ban gyermekeiért, fiaiért, kik i 
szerelik őt, és fiaiért, kik gyű-4 
lölik.

Változni fognak az idők, múlni 1 
a szenvedélyek és tisztán látni 
az emberek, mert az Ur mondta, 
hogy egy akol lészen és egy 
pásztor. Ez a mi reményünk

Maradjon hát az a főpapi ko­
rona. Oda telte, ott tartja azt ■ 
az Ur szaván álló remény.

Zug az élet durva hangja a 
vatikáni csöndes kert körül. Vad 
gondolatok, képtelen cselekede- 
tea történnek a világon s ahány 
ember, annyiféle törekvés, ahány 
fő. annyiféle gondolat tölti be a 
világot. A tekintélyeket rombol- I 
jak, hogy ne lehessen mértéket 
venni az uj vezérekről.

És szól a pápa. Encziklikája 
szét röpül s megcsinálja a diag­
nózist a beteg világról. Hallgat­
ják szavait és bámulják bölcse- 
ségét. Majd fel gyűl a szenve­
dély újra s gyanúsítják, ócsá­
rolják, de szavairól beszél min­
denki.

maradjon hát az a tanítói 
pusztító áramlatok 
a mi szeretetünk s

Hogy 
korona a tekintély 
daczára Ott tartja 
az elleniéi gyűlölete.

Hallják a te szavad urbi et
Tied tehát a három legfőbb 

s annak jelképe: a tiara.
Vedd fel e hármas koronát 

atyánk s még a világ bámulja
sát, te érzed, hogy belsejében az Urnák

orbi.
hatalom

ma szent 
ragyogá-
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tövis koronája van, mely be szúr a 
szívig, lélekig.

Küzd, háborog a világ, te pedig 
Urunk, tanítónk, papunk, terjeszd imád­
ságra kezedet, mint Mózes népe csatáján, 
hogy diadalmaskodjék az igazság, jöjjön 
el az Ur országa a szeretet, az egymás­
nak okozott keserűségtől elkeseredett 
szivekbe.

Hozsanna néked! P—y

A képviselőház és a nagyközönség.
Hivatalos jelentés is hozza már hírül, a 

falragaszok is hirdetik, hogy a > képviselőház 
folyó évi aucu-ztus hó ÍO-én, hétfőn délelőtt 10 
órakor ülést tart.«

Ezek a hivatalos jelentések és az utczai 
falragaszok a nyilvánosság okából szükségesek 
Törvény rendeli ugyanis, hogy a t. Ház ülései 
nyilvánosak. Ennek egyik előföltéiele persze, 
hogy az ülés hirdetve legyen s igy megtudja a 
nagyközönség, hogy ülés lesz. De bezzeg mosta­
nában igazán nincs szükség az eféle kinird.lé­
sekre. A kis gyerek is ludjs, hogy mikor, hol 
és miért ülésezik most a tisztelt Ház, mivel­
hogy a politika győzelmesen foglalta el a teret 
széles ez országban és politikáról beszélnek 
nemcsak a fővárosi kávéi ázak terraszainak, 
nemcsak a zöldelő üdülőhelyek bokrainak tö­
vében, hanem már a gyermekszobában is. 
Ilyenkor látni csak, hogy hány ember marad 
Bnd.pesten a számkivetésre kárhoztató jilius 
és augusztus hónapban is.

Mert hiába, a politika izgat s az újságok 
aunyit politizálnak, hogy végre a hölgyek is 
Tájikiplak. £s mig máskülönben az itthon re­
kedtek óvatosan el szoktak volt bújni a ki­
vit esi szemek elől, mert a politika kicsalja
ők t rejtekhelyükről és látni olyan urihölgye- 
ket a t. Ház karzatán, akikről eskü alatt is azt 
hittük volna, hogy inkább az ischli platánok 
alatt érdeklődnek a politika iránt.

A képviselőház határozottan divatban van 
és szinte győzelmesen veszi föl a versenyt a 
legelŐKelöbb fürdőhelyekkel is. Fürdőhelyre el­
végre mu.denki elmehet, akinek pénze — hitele 
van, de már a képviselőházba csak az, akinek 
jegye van. Már pedig jó jegyet, vagy csak tűr­

K „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Ráchel-
Irta: Deír.

A zborói kastélyt köiülölelő park közepén, 
négy lágyan suhogó hársfa alatt egy magá­
nyos sirdomb emelkedik. A sirt örökzöld fo­
lyondár futja be, hirdetve az enyészetben, a 
hervadásban is a tavaszt, a halálban is a fel­
támadást.

A sir fölé az igaz kegyelet egy messzire 
fehérlő márványemlőkrt emelt. A márváoyosz- 
lopról egy név ragyog le: Ráchel.

Egy szó és semmi több. És a szóban ki 
van fejezve minden. Egy élet, egy éleinek 
minden boldogsága, minden fájdalma, — egy 
éleinek csodás, mőly szerelme és e nagy sze­
relemnek minden keserűsége.

Hallgató nagy csend őrzi e magányos sir 
eltemetett titkát. Csak néha vegyül bele a hár- 
sak sejtelmes susogásába egy-egy nehéz, gyöt- 

hető jegyet is szerezni hölgyismerőseink szá­
mára a képviselőház háznagyi hivatalában, az 
legalább is oly nehéz, mint tanítónői kinevezést 
kieszközölni a fővárosi tanácsnál.

Dehát persze, ha nem volna nehéz jegyet 
kapni a képviselöházba, akkor a hölgyek nem 
kiváokoznának olyan nagyon rája. Most úgy áll 
a dolog, hogy a képviselőházban való megjele­
nés is egy vetekedési mód lelt, mint akár a 
toalett. Es a környékbeli nyaralóhelyekről, a 
Zugligetből, Svábhegyről és Margitszigetről jön­
nek be a dámák a t. Házba, föltéve, hogy jegy­
hez jutnak. Magától értődő, hogy csak az úgy­
nevezett érdekes ülések jegyeiért van ez a nagy 
kapkodás.

Az érdekesek közt is a legérdekesebbek 
egyikének ígérkezik a hétfői ülés. Hogy is ne! 
A látványosságok gyönyörű sorozatára van ott 
remény. Elvégre arról van szó, hogy a kor­
mány bejelenti lemondását, ez pedig gyönyör­
nek önmagában is elég, — vagy ha nem jelenti 
bt lemondását, akkor arra van kilátás, hogy 
az ellenzék olyan botrányt fog rendezni, amire 
a legöregebb emberek sem emlékeznek.

A minisztertanács
Hire jár, hogy a tegnapra tervezett mi­

nisztertanácsot ma délelőtt tíz órára halasz­
tották. Okul a miniszterelnök fáradtságát mond­
ják; a dolog lényegéi ez a halasztás természe­
tesen nem változtat semmit.

Az uj katonai bűnvádi perrend­
tartás.

A >N. W. P.« folytatja ma az uj katonai 
A mi a

hadbíróság szervezetét illeti, a jövőben lesz 
dandár-bíróság és badosztálybiróság. Az előbbi 
a legénységnek vétségeiről és kihágásairól, az 
utóbbi a bűntettekről általában és a tisztek 
vétségeiről meg kihágásairól fog Ítélkezni. A 
hadosztály-bíróság egyszersmind a daudár-biró- 
ság felebbezé i fóruma lesz, inig a hadosztály­
bíróságtól a legfelső katonai birósághoz lehek 
majd fölebbezni. A dandár-bíróság tagjai lesz­
nek egy hadbíró és két csapattiszt mint sza­
vazó, a hadosztály-bíróságé egy hadbíró és 
négy szavazó-tiszt. A legfelső katonai bíróság

bűnvádi perrendtartás ismertetését.

relmes sóhaj, egy-egy elfojtott, kínosan előtörő, 
zokogó hang.

Úgy estenden, mikor a búcsúzó nap vő- 
gigcsókolja azt a fehér márvány-emléket s 
azon azt az egy szót még egyszer megragyog- 
tatja, sokszor lehel látni egy feketébe öltözött 
asszonyt, ki ott térdel a' sírnál s kezeit össze­
lőve, hallgatja a hársak titkos, sejtelmes su- 
sogását.

Vájjon mit susoghatnak ? Milyen szomorú 
dolgok, fájdalmas emlékek szállhatnak elő a 
hárslevelek lágyan susogó lebbenésével?

Az a magányos, fekete, gyászos asszony 
vájjon miért könnyezik? Miért öleli át azt a 
néma márványt és csókolja végig lázas aj­
kakkal ?

A hársfák hallgatják és nem árulják el a 
titkot. Csak susognak tovább lágyan, sejtelme­
sen, mintha altató dajkái volnának annak, ki 
alattuk piheni ki egy életnek minden keserű­
ségét . . .

♦
* ♦

tanácsokban fog Ítélkezni: minden tanácsnak 
hét tagja lesz: három hadbíró és négy tiszt 
De tisztán jogi kérdésekben csakis hadbirák 
lesznek a tagjai. A badbirósági ítéleteket ezen­
túl n< m az itélőb ró, hanem a császár és ki­
rály nevében hozzák. A vizsgálatot az ügyész­
hadbíró vezeti és csak bizonyos ügyiratok te­
kintetében veszi a katonai bíróság segítséget 
igénybe. Ez az újítás elüt minden modern 
perrendtő', mert nrudenütt a bíróság vezeti a 
vizsgálatot és nem a közvádló ügyész. A vizs­
gálat befej ztével a katonai közvádló vádat 
emel és erre következik a főtárgyalóé. A íő- 
tárgyaláson már a nyilvánosság, szóbeliség és 
közvetellenség elvei érvényesülnek. A vádlott 
védőt vehet ős az ítéletet már nem bizonyítási 
módszerek szerint, hanem a bizonyítékok sza­
bad mérlegelésével hoz/ák. Az Ítélet ellen fe- 
lebbezésnek és semmiségi panasznak van hehe, 
ugyanakkor, mint a polgári perrendtartásban.

Fény és árnyképek.
— A politikai vesztegetések tárgyalásából. —

A parlamenti bizottság tárgyalásain, ame­
lyeken a politikai vesztegetések dolgában ku­
tatnak nyomok és bizonyítékok után, mindenik 
tyuk kapar egy-két szemet. A sok szemből 
azonban -ok szemét lesz. Legbuzgóbban kutat, 
jelent, állít, bizonyít és leplez Polonyi Géza. Azt 
hitték, hogy a mai ülésen, amikor a tanúkihall­
gatásokat okvetlen be akarták fejezni, már uj 
adat nem kerül elő. De Polonyi még most ia 
hoz egyet-mást

A folyosón a megrögzö t tanuk üldögélnek, 
olyanok, akik már kétszer-háromszor is voltak 
bent s egészen megszokták a tárgyalási terem 
és a folyosó levegőjét. Egyikük-másikuk az éj­
szakát is itt tölti s egy-egy kevésbbé ismerős 
nevű képviselő kontójára fogyasztja a Drechsler 
bufletjének alkotó részeit. Majdnem annyi gya­
nús képű ember látható itt, mint a törvény­
széki tárgyalásokon az alkotmány-utezai palota 
folyosóin. A függetlenségi képviselőket erősen 
keresik a tanuk. A Dob-utczában azt beszélik, 
hogy most ügyes tanúvallomásokkal mandátu­
mot lehet szerezni, vagy legalább városi képvi­
selő és krajezáros redaktor lehet az ember. 
Előnyben részesülnek azok a tanuk, akik már 
valóságos ezrest láttak és különösen akik jó 
családból származnak. De a képviselők kevés 
hasznukat veszik. Tudniilik a parlamenti bi­
zottság már megunta az ilyen fo májú vallo­
másokat.

Ráchel árva leány volt. Egy szegény zs dó­
nak volt egyetlen leánya. Atyja ott lakott a 
faluban s árult egyet-mást, a mire a falubeli 
parasztoknak éppen szükségük volt.

Csendes természetű hallgató ember volt. 
Csak akkor villant meg valami örömsugár a 
szemébe;), mikor a leányára pillantott. Az volt 
minden öröm“, minden boldogsága. Es úgy 
megremegett a lelke, midőn arra gondolt, mi 
lesz ebből a fakadó rózsabimbóból, ha ő meg­
talál halni?

Talán megsejtette az öreg, hogy Ráchelnek 
siralmas lesz az élete.

Mikor halálos ágyán feküdt, odavonta 
magához azt a halavány arczu, bánatos leányt 
és elfojtott, szomorú hangon beszélt hozzá.

— Ráchel, mi lesz veled ? Ki fogja gondo­
dat viselni? Ki lesz gyámolitód, vigasztalód, ha 
én meghalok? Ki fog törődni a magára hagyott, 
szegény zsidó leánynyal ?

Aztán mintha eszébe jutott volna valami, 
kérő, szinte esdeklő hangon szólt a leányhoz:

— Leányom, vigyázz magadra! Szép vagy.Az idény előhaladása folytán az összes raktáron lévő nyári áruk meglepően leszállított árakért kaphatók
FÁBRY TESTVÉREK 

fö-utezai nagy áruházában Nagyváradon
Keresztény üzlet! ..

Női, férfi-és gyermek nyári czipők, egész könnyű kalapok, nyári 
ingek, rövid alsó nadrágok, nyakkendők, mellények, derékövök. 
Keztyük, harisnyák, fürdő CZikkek, torna-ingek stb. Női ruhák­
nak crettonok, zephirek, batisztok s még sokféle nyári czikkek 
9 minden elfogadható árban kiárusittatnak.

........... ....... ........ Lelkiismeretes kiszolgálás
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— A. mondta, hogy B. hallotta, hogy C. 
látta, hogy D. hallotta, hogy E. azt' mondta, 
hogy F. beszélte G-nek, hogy H. találkozott 
1-vel, aki K.-nak beszélte, hogy L. a villamoson 
félig berúgva azt mondta M.-nek, hogyha iöl- 
oszlalják a képviselőházaf, akkor uj választások 
lesznek.

A helyzet tudniillik az. hogy most már 
teljesen elég az anyag arra, hogy a bizottság 
jelentésbe foglalja a kihallgatások alapján a 
véleményét. Különösen, mert tizedikéig már 
csak egy munkanap van a main kívül és tize­
dikén már a képviselőház összeül és várja a 
jelentést. (Persze még szívesebben fogadná a 
Ház, ha a jelentés helyett gróf Khuen lemondá­
sának a bejelentését hallaná.)

Az unalmat Polonyi Géza kedélyes elő­
terjesztéssel igyekszik elűzni. Egy bécsi lapban 
olvasta, hogy ő azt mondta volna itt a bizott­
ság előtt, hogy 5—6 ezer zsidónak ő (Polonyi) 
a feje. No de ilyet! Hisz tudvalevő, hogy 
Polonyi ellen már az antiszemitaság vádját, az 
igaz, hogy jogtalanul hangoztatták. Az is igaz, 
hogy most erősen liberális, de hogy a zsidókat 
dirigálja azt nem lehel ráfogni. Természetes, 
hogy véletlenül a Hirtstein vallomását jegyezték 
Bécsbsn a Polonyi neve mellé. A bizottság 
erről nem tehet, de a bejelentést derültséggel 
honorálta.

Hanem drága kis derültség volt az! Teg­
nap közöltük, mennyibe kerül a heczcz az 
országnak, ára van ott még a mosolynak is!

♦♦ ♦

A mai nap fináléját személyes jellegű jele­
netek képezték. Sebestyén József ügyvéd, aki 
későn bár, de megjelent s tisztázta magát az 
alól a látszat alól, mintha Dienessel a veszte­
getési ügyben tárgyalt volna.

Azután Barabás Albert fiumei sz rkesztő 
czáfolta meg a bizottság előtt azt a vádat, amit 
a »Vasvármegye« lap emelt ellene, mintha ő 
egy banda feje lenne, mely arra vállalkozott, 
hogy a járatlan és gyenge fölfogásu Szápáry 
Lászlót beugrasz!ja a vesztegetési akczióba és eb­
ből a banda hasznot fog huzni. A czáfolat ere­
deti volt. Barabás Albert előre tört és el­
kiáltotta :

__ Az az ember, aki irta, a legnagyobb 
gazember a föld kerekén és a legnyomorul­
tabb.

Az elnök csendesítette és kérte, hogy csak 
a lényeget mondja el, minthogy a szerkesztők 
egymás iránt alkotott véleményére a bizottság 
igazán nem kiváncsi. Barabás tehát tanukra 
hivatkozott, hogy nem is lehetett része a do­
logban.

Még mikor kijött, akkor is dühöngött.

— Megmondtam! megmondtam ott előttük!
— kiáltotta. — De hol a kőlap?

Folytonosan egy kalapot keresett. Az izga­
tottság oly nagy volt, hogy nem is a maga 
kalapját kereste, hanem a Hegyi Jenőét.

A nemzeti engedmények.
Mialatt gróf Khuen miniszterelnök Ischlben 

járt, már megindultak a tárgyalások a katonai 
körökkel az esetleges nemzeti engedmények 
iránt és ezekre részben a miniszterelnök 
is befolyt. A kabinetiroda a hadsegédekkel 
egyetértőleg már formális tervezetet készített 
arról a maximumról, mely megadható volna 
és a tervezetet be is mutatta már legfelsőbb 
helyen.

ügy értesülünk, hogy a kabinetiroda 
által bemutatott tervezetben a következők | 
vannak:

1. A magyar tisztek hazahelyezése azok 
kivételével, kik élesen kialakult magánviszo­
nyaiknál fogva a mostani állomásaikon való 
meghagyást egyenesen kérik.

2. A magyar nyelv oktatása a katona 
iskolákban, hogy idővel elégséges magyar tiszt 
legyen a magyar ezredekben.

3. A magyar nyelv behozatala a katonai 
büntető eljárásban.

4. A magyar zászló a magyar ezre- 
deknél.

A magyar vezényleti nyelv behozatalát az 
előterjesztés egyelőre lehelellennek mondja, 
mig nem lesz elég magyar tiszt. Hogy mikor 
lesz, azt a vélemény nem fejtegeti; mert nin­
csen kulcs arra, hogy mennyi magyar ember 
fogja gyermekeit a tiszti pályára bocsátani.

Ennek a javaslatnak első három pontja 
ellen a királynak sincsenek kifogásai, de a zász­
lót nem óhajtja.

Azt hisszük, hogy ezek ellen az eiemi en­
gedmények ellen a még meghallgatható kalonaj 
köröknek sem lesz kifogásuk és hogy a meg­
bízandó uj miniszterelnök képes lesz kapaczi- 
táloi ő Felségét a zászló engedélyezésére is. 
Ilyformán a fenti négy pont lesz körülbelül az 
az alap, amelyre az uj kormány a maga elin­
dulásának alapját fektetni fogja. Az ellenzék 
fölfogása ezekkel szemben természetesen átló' 
függ javarészben, hogy ki fogja ezt a megegye­

zési alapot ajánlani. Ha olyan ember fogja 
ajánlani, akitől jó lélekkel feltehetik, hogy ezt 
csak kezdetnek tekinti és minden tőle telhetőt 
el fog követni, hogy a nemzeti irányt tovább 
fejlessze: nem tartjuk lehetetlennek, sőt mi 
több, valószínűnek tartjuk a megegyezést; de 
Khnenekkel a megegyezés mindenképen lehe­
tetlen.

Fürdőlevél Borszékre.
Borszéken üdülő felelős szerkesztőnknek teg­

napelőtt a következő levelet irtuk:

Kedves Szerkesztő Ur!
Mégis csak okos dolog, hogy nem veszteget­

tek meg bennünket.
Az országgyűlés kiválóan önzetlen leleplezőiről 

sorban lerántják a leplet — nekünk pedig mégis 
csak jobb különösen a zsebek tekintetében lepel 
alatt maradnunk. Pedig ma mindenki leleplező, 
hogy holnap leleplezett legyen. A ki nem igy tesz, 
azt Tóth Béla szerint nem is veszik már semmibe. 
Ö kiáltott fel egyik legutóbbi Esti levelében:

— Mióta mindenkit mágnások, főispánok és 
Hartsteinok vesztegetnek meg, azóta engem gőgö­
sen lenéznek az utczán, mintha én már senki sem 
volnék Magyarországon.

Béla, te dicsekszel!
Notabene, ez a »te dicsekszel« nem egészen 

a vége a históriának. Mert ama bizonyos szende 
Zálikának az ő nagyszakállas Áronja igy mon­
dotta a mondókáját:

( — Záli, te dicsekszel, de sohase dicsekedjél
— nekem. En ismerlek.

Az Esti leveleknek is kissé későn jut eszébe, 
hogy most kezdik semmibe sem venni őket. A 
közönség rámosolyog e szemérmetes pirulásra:

— Nekem mondod ? Hisz ismerlek . . .
Egyáltalán újságíró ne dicsekedjék vele, hogy 

semmibe sem veszik. Más állásban már az állás 
is ad tekintélyt, az újságírónak az állása daczára 
van tekintélye, a kinek van. Mert a Bácskában azt 
a rossz viczczet gyártották ugyan Dienesről, hogy 
a kaszinó vette be tagjának s ő a megtiszteltetést 
visszautasította. Tényleg azonban úgy áll a dolog, 
hogy Dienes az újságírói testületben vitt vezér­
szerepet valamikor s ott hagyta a vezérséget, 
mert a toll hadseregében még a vezérségböl is

mint a Jerikhó rózsája, melynél szebbet Jehova 
nem teremtett. Vigyázz, hogy meg ne rontson 
a szépséged! Jehova áldása kisérjen minden 
utadon — de légy átkozott, ha elfeleded vén 
atyádat, ha beszennyezed tiszta, szép lelkedet.

— Atyám — sikoltolt fel a leány — ne 
átkozd Ráchelt! Ráchel jó lesz, istenfélő marad.

— ügy áldjon meg a nagy Jehova!
Es az öreg csendesen lezárta szemeit, el- 

szenderült és többé nem ébredt fel
Ráchel kikisérte atyját a sirkertbe. Mikor 

aztán elhantolták, akkor megfordnlt a leány s 
téveteg, ingadozó léptekkel indult vissza a 
falunak.

Útja a kastély mellett vitt el. Mikor oda 
ért a százados fák alá, melyek a kastélyt 
övezték, mindmegannyi óriási tilalom fa, el­
hagyta a leányt ereje s odaesett egy kivágott 
fatörzsre. Ott aztán elkezdett zokogni fájdal­
masan, nagy keserűen. Csak akkor tőrt ma­
gához, mikor valaki megszólította.

Büszke tartásu, magas uriasszony állt 
előtte. A zborói kastély özvegy úrnője.

— Ráchel te itt! Mi bijod van? Miért 
zokogsz ?

Ráchel megtörölte szemeit s odapillantott 
az előtte álló büszke, parancsoló tekintetű 
úrnőre. Aztán beszélni kezdett az ő szomorú, 
esengő hangján. Elmondta, hogy mennyire ár­
ván maradt.

A büszke asszony megsajnálta. Vigasztaló 
szép szóval szólt a leányhoz.

— Nyugodjál meg Ráchtll Nem lész el­
hagyatva, kitaszítva a nagyvilágba. Itt maradsz 
nálam. Tisztességben, jómódban élsz, mig rá­
szolgálsz. Gondozni foglak s nem lészen semmi 
gondod. Csak egyet ne feledj soha. Hogy csak 
egyszerű zsidó leány vagy, kinek, — ha én 
eltaszitlak — elhagyatva, egyedül kell kóbo­
rolnia a nagy világba. Ezt most nem érted, 
bár ne is kelljen megértened soha!

Ráchel megcsókolta a büszke asszony 
fehér kezét s engedte, hogy az vezesse őt fel 
abba a tornyos, fényes kastélyba.

Szegény jó Ráchel te! Miért nem szakí­
tottad ki magadat annak a büszke asszonynak

a kezéből! Miért nem futottál el messzire attól 
a tornyos kastélytól! Miért nem hallgattál arra 
a hívogató fülemileszóra, a mely ott vert a 
falu végén a ti kicsi házatok kertjének egyet­
len orgonabokrábsn!

Ott talán boldogabb
*♦

Uj élet kezdődött

lettél volna te is ? .. j

Uj élet kezdődött Ráchel számára. Jó 
módban, fényben élt a kastély úrnője mellett. 
A büszke úrnő megszerette a szelíd, mindig 
szomorú zsidóleányt.

Csak az bántotta egy kissé, hogy a leány 
mindig oly szomorú, bánatos.

Észrevette ezt a büszke asszony egyetlen 
fia is. De neki tetszett a leánynak hallgató 
szomorúsága. Ez még szebbé tette Ráchelt.

Ráchel nem vette észre az ifjú férfi tü­
zes pillantásait. Arra gondolni sem mert, hogy 
tán a gazdag, előkelő ur vele is foglalkoznék, 
vele, az egyszerű apátián, anyátlan zsidó 
leánnyal.

De Ráchel csalódott. A kastély fiatal ura

Monna Vanna
valódi Himalaya kendő, mely gallérnak is haszj 
nálható, különös figyelmébe ajánljuk a f 

közönségnek.

Fenomenális újdonság, czélszerü, elegáns, finom és könnyű, feltűnő szép 
kivitelben kapható

CZILLÉR IMRE W áruházában, az Olasz! Ftt-utczán.
fürdőző Ugyanott az idényről visszamaradt női blousok, napernyők, selymek, mosó-

kelmék meglepő olcsón lesznek kiárusítva.
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csak úgy lehet megélni, hogy az ember sommás 
végzésekkel ragasztja be az ablakát, árverési hir- 

.í s adetésekkel füt, * papírkosár tartalmán alszik 
nagy urak apró hiúságain rágódik. Sovány koszt, 
legfeljebb az lakik jól vele, a kinek gyomra meg­
csömörlik ez olvasástól . . •

No de ne keseregjünk. így hónap vége felé 
•1-elkeseredik az ember, főleg mikor az előlegek 
bőkezű osztogató]a a fürdőzés Keletjére utazott, 
de aztán hozat egy pohár sört hitelbe, foga 
hegyére kapja a czigarettát s füsfelleg közepéből 
kérdi: „

__ Kinek van jobb dolga, mint nekem r 
Annyi gondos hitelezői szem ügyel rám, hogy 
kutya bajom sem történhetik.

Mi aztán ráérünk viszont a hazára vigyázni. 
Azt hiszem, Nagyváradon meglehetősen krónikus a 
pillanatnyi pénzzavar, mert itt ugyan annyian 
ügyelnek a hazára, hogy Budapesten se többen. Itt , 
van külön szócsöve Bánffynak is, mióta lipitváro- 
sivá kereszlelkedett. A hol pedig Bánffyval politi­
zálnak: ott sok az idő, vagy — egyéb valamiből 
van kevés Van Tisza Istvánnak is kürtölője, a ki 
epochális alkotásnak mondta az ő legújabb ugrai 
levelét, melyben schwarz auf weiss kimutatja’ 
hogy a katonai javaslatokat, az ujonczemelést 
meg kell szavazni. T. i. azon javaslatok alapján, 
melyeket már réges-régen ad acta a tett a komoly 
politika.

A jövő embere Tisza még ma is hívei 
rint — pedig még a ma egy hete elliczitált 
öregebb emberünk sem emlékszik rá, mikor 
tóttá Tisza ezt a beszédjét, a melyet most 
ki. Múltadban nincs öröm, jövődben nincs 
mény . . .

Ugyanilyen kis hazajáró éjjeli lepkét sikerült a 
napokban kalap alá fognunk: értve a Somló 
Bódognak adott szövetségtanácsi elismerést. Az ő 
.testvérei« is a szabad jövőt keresik — csakhogy 
500 évvel lekéstek; Somlót üdvözlik — csakhogy 
2 hónappal lekéstek: 
ugvan a világosságot 
sötétből.

A jövőnek ilyen 
féltenünk a jövőt.

Más a mi jövendőbeli aggodalmunk alapja. 
Tetszik tudni, bennünk is megdobban a gyermeki 
szív s kegyelettel emlékezünk meg a 4-ik osztá­
lyos olvasókönyv 146-ik lapján irt ama klasszikus 
mondásról, hogy szeresd elöljáróidat, mint ten- ,

sze- 
leg- 
tar- 

adott
re-

de nem csoda, mert ők 
hirdetik, — csakhogy a

bajnokaitól sehogy sem kell

magadat. Mi borzasztóan szeretjük magunkat s v 
lósággal szerelmesek vagyunk önmagunkba. 4 
zelheti Szerk. Ur, hányszorosan égig érő szerete 
lángjai csapkodnak innen Borszék felé. Lehetetlen 
azt a fürdőnek összes vizével lelohaszlani. Fo yton 
csak Szerk. Urra gondolunk. Most is egy heves 
vitánk van, a melyet Szerk. Ur jósága, atyai 
szive és bölcsesége fog eldönteni. KÓby azt ál ltja, 
arrafelé minden százkoronás másképpen van nyom­
tatva, mert különben az örmény becsapna a gó­
bét s a góbé a zsidót. — En ellenben biztosan 
tudom, hogy bizony egyforma a százkoronás Bor­
szék felé is, sőt arrafelé még inkább, mint nálunk, 
mert arról ismernek egymásra az emberek. Ha 
u. i. az örmény rossz bankót kap, rögtön góbét 
orront, a góbé meg a hamis bankó mögött rögtön 
görbe orrot keres. Ezen az elvi kérdésen úgy el 
disputáltunk, hogy egy sereg argumentum és tín- 
tatartó összetört a fejünkön — kérjük hát, hogy 
a vita eldöntése végett kél u. n. százkoronást 
(esetleg többet is) megtekintésül errefelé irányitan’ 
ne terhel tessék.

A vitázók nevében
Adolár, 

szerkesztőségi nem-hites 
szakértő.

A seáakoronások ügye eldöntve.
— Éjjel érkezett táviratunk. —

Borszeek. Keerdeest legroevidebben 
suergoenynyel doentoem el. szaazkoro- 
naasok Borszeeken is olyanok, mint 
Nagyvaaradon: nem szeretnek paarosaa- 
val jaarni, de egyeduel is ritkaan. 
Szeretve szerkesztoejuek.

A másolat hiteléül — megdöbbenéstől szót­
lanul

Fenti, 
lefűzött szakértő.

ÚJDONSÁGOK.

Tisztelettel kérjük azon előfizetőin­
ket, kik a múlt, valamint a jelen évről 
hátralékban vannak, hogy előfizetési 
dijaikat mielőbb kiegyenlíteni szíves­
kedjenek

Nagyvárad PüspökfttrdőFélixfiirdö

Nagyvárad áll.
Nagyvárad-

Vásártér ind.
V.-Velencze »
Rontó •
Püspökfürdő »
Félixfürdő >

Félixfflrdő-Pflspökfürdő-Nagy várad.

Személyvonat

7.88 9.60 4.44

7,2o 9.81 11.42 2.08 4.87 6.28
7.84 9.47 11.58 2.24 4.58 6.44
8.02 10.14 2.98 5.09 7.11
8.07 10.19 2.44 5.14 7.14
8.2410.87 -.- 2.58 5.81 7.18

8.58

8.54
9.10
9 29
9 30
9.54

a tSzemélyvon

8.30 10.42!-.- 8.-i 5.84
8.87(10.49!—.— 3.05 5.41|
8.48'11.00 -. 8.11 5.51
9.0411.1612.00 8.27 6.08

9.2211.8412.16 8.45' 6.24
-.-11.27 -.- 6.18

7.20 9 53 
7.2510,00 
7.811—-
7.471018 

i
8,0510.30 
-.-19 34

Félixfürdő ind.
Rontó >
Püsp. fürdő ind.
V. Velencze »
Nagyvárad-

Vásártér érk.
N.-várad áll. érk.

Az indulási és érkezési adatok közép-európai 
időre vonatkoznak. Az esteli 6 órától reggeli 5.59 per- 
czig terjedő idő fekete számokkal van jelölve.

TÁJÉKOZTATÓ.
Régészeti ée történelmi muzeum (Schlauch­

park) nyitva minden vasárnap és ünnepnap d. e. 10 
órától fél 1-ig és d. u. 8—5-ig 10 krért. Kedden és csü­
törtökön d. u. 3—6 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

* Te Deum X. Plus szerencsés ural- 
kodisáért. Fényes ünnepségek folynak le ma 
az örök városban. Ma koronázzák meg a 
Szent Péter templomban a katholikus egyház 
újonnan választott fejét X. Fiúst. Amikor a 
hatalmas templom falai közt, e világra szóló 
acius lejátszódik; ugyanakkor a világ összes 
katholikus egyházaiban térdre hullva könyö- 

, rögnek a hívek millió áldást Szent Péter ulód-
• jának ősz fejére, hogy sokáig ékítse fejét a 
' hármas korona s vezesse Krisztus igaz e;y- 
I házát békében, dicsőségben előre diadalra.
* Nagy vár.don a lat. szert, székesegyházban ma, 
I vasárnap reggel 9 órakor Vinkler József

vál. püspök, káptalani helynök nagyprépost 
tartja fényes segédlettel az ünnepélyes nagy 
misét. Jelen lesznek a polgári s katonai ható­
ságok képviselői is. Ezenkívül az egyházmegye 
összes templomaiban fognak ünnepélyes szent- 

!mise áldozatot felajánlani X. Pius szerencsés 
uralkodásáért.

* A bérlők és a városra kivetett jöve­
delmi pótadó. Nagyvárad város törvényható­
sági bizottságának az 1902. évi dfczember 11-

észrevette az ő nagy szépségét és szivében 
hatalmas szenvedély gyűlt a szépséges zsidó­
leány iránt. Sokat forgolódott a leány körül. 
Ráchel udvarias embernek tartotta és nem 
félt tőle.

Csak akkor ijedt meg, mikor azt érezte, 
hogy az ő szive is hangosabban dobog, mi­
kor az ifjú közeledtét érezte, mikor annak per­
zselő tekintetével találkozott az ő pillantása. 
Aztán már csak mindig azt a férfias ar- ■ 
czot látta azokkal a nagy fekete, beszédes | 
sz*mekkel.

Ráchel kénytelen volt bevallani magának, 
hogy szereti a szép ifjút heves vérének, lázas 
természetének egész erejével. De azért ezután 
még jobban kerülte az ifjút, az meg annál 
inkább kereste a szép zsidó leány társasá­
gát . • •

Hideg, téli est volt, mikor Ráchel egye­
dül ült szobájában s hallgatta a szél sivitását. 
Lelke soha nem teljesülhető ábrándokról ál­

modott. Nem vette észre, hogy valaki szobá­
jába lépett. Csak akkor ijedt föl, mikor revén 
szólították.

— Ráchel 1
A leány megfordult s ott látta maga előtt 

a kastély fiatal urát. Szólni, kiáltani akart, de 
nem tudott, csak nézte azt a szép ifjút, ki 
egyre közelebb ment hozzá. Mikor aztán oda­
ért a leányhoz, akkor megfogta a kezét s ügy 
beszélt hozzá.

— Ráchel, miért kerül mindig? Miért ül­
döz folytonosan hidegségével? Hát nem látja, 
hogy mennyire szeretem, nem vette észre, hogy 
emésztő, lángoló szenvedély sorvasztja egész 
valómat? Szeretem Ráche1, tiszta, nemes szen­
vedély lyel. Csak egy biztató szót s én 1. ész va­
gyok megküzdeni mindenkivel, csakhogy magát 
bírhassam! Szóljon Ráchel! Csak egy biztató 
szót, egy meleg tekintetet, — remélheti ke?

Úgy remegett az a szegény leány. Mint 
szeretett volna odaboruki az ifjú karjaiba s el 
nem szakadni tőle többé soha. De nem tehette. 

Kivonta hát remegő kezét az ifjúéból s halk, 
de elég határozott hangon szólt:

— Minek jött ide? Mit akar velem, a sze­
gény zs’dó leányoyal? Hagyjon magamra és ne 
említse többé soha szerelmét, mert én . . . 
nem . . . szeretem . . . s nem is fogom sze­
retni . . . soha . . . soha! Értette?

Az ifjú még egyszer végigcsókolta tekinte­
tével a leányt s lassan, szinte támolyogva ment 
ki a szobából. Az ajtó előtt megállt egy pilla­
natra. Mintha elfojtott, halk zokogást hallott 
volna. Az ifjúnak szivébe nyilallott ez a zokogó 
hang. Felszakitotta az ajtót s ott látta Ráchelt, 
ki térdre borulva zokogott és csókolta az ifjú­
nak arczképét.

A fiatal ember odarohant a leányhoz, át­
ölelte és úgy csókolta illatos haját, halvány 
arczát.

— Szeretsz hát mégis, Ráchel ?
— Nagyon szeretlek, — susogá önfeledten 

a leány.
Aztán elment az ifjú. Ráchel meg njra

Festék-, lack- és kenczekereskedés.

Csillag Ignácz
Nagyvárad, Kossuth-utcza (Mezey-liáz.)

Vidéki megbízások pontosan eszközöltetnek.

A közelgő idényre van szerencsém a t. közönség b. figyelmet 
felhívni saját készítésű Sprit-borostyán lack festékemre, mely 
tükörfénye és gyors száradása által elismert legjobb, va­
lamint más e szakba vágó czikkek legjobb és legolcsóbb be­

szerzési helye. 370
Ecsetek és kefék nagy raktára-

Ilóri*-féle művész- és vázlatfestékek egyedüli raktára.
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én tartott közgyűlése elhatározta, hogy a város 
tulajdonát képező ingatlanok ház- és földbőr- 
ídója után az 1901. évre visszamenőiig kive­
tett általános jövtdelmi pótadót be fogja sze­
detni. Ezen határozat ellen Hillinger I.ipót és 
társai városi b'rlők részéről benyújtott felebbe- 
zéo folytán a belügyminiszter az ügyet felül­
vizsgálván, azt a felebbezés e’utasításával oly 
megjegyzéssel hagyta jóvá, hogy a bérlőknek 
jogában áll kötelezettségeiket rer des bírói 
utón megállapi’ani.

* Magyarok az uj pápánál A magyaror­
szági katholikusok között nagy öröm t keltett 
X. Pius pápává választása, akiről köztudomású, 
hogy a magyarokat különösen szereti, aminek 
velenczei pátriárka korában is számos tanú­
jelét adta. Az a terv merült tehát fel, hogy 
már néhány hét trulva zarándoklat induljon 
Rómába és igy a többi nemzetet megelőzve, a 
magyarok legyenek az elsők, akik hódolatukat 
az uj pápánál bemutatják. Szept. 15 én indul 
a katholikus tanítók zarándoklata, amelynek 
egyházi ügyeit Karkecz Alajos pilismaróthi 
pPbános, teknikai rendezését ped g B'rtalan 
Vincze esztergomi képezdei tanár, a múlt évi 
tanítók zarándoklatának egyik rendezője és az 
államvasutak központi menetjegyirodája intézi' 
A részvétel dija teljes ellátással együtt igen 
mérsékelt lesz, hogy minél számosabban ve­
hessenek részt az érdekes zarándoklatban, 
amelyhez nemcsak tanítók, hanem mások is 
csatlakozhatnak. A zarándokoknak minden bi­
zonynyal impozáns társaságát egyik magyar 
főpap vezeti a pépa elé.

*A román királyi pár Budapesten. Károly 
román király és felesége Carmen Sylva tegnap 
reggel Lchlbe való utazás közbea egy óra 
hosszáig időztek a keleti pályaudvaron. A ki­
rályi pár különvonata reggel 7 óra 50 percz- 
kor érkezeit Budapestre. Károly kiszállott a 
kocsiból és a vasúti vendéglőben megreggeli­
zett. A királyné nem hagyta el a kocsiját s a 
reggelijét a kocsijában költötte el. A perronon 
a román királyi párt a M. A. V. egy igazgató 
helyettes? és egy kirendelt recdőrfelügyelő fo­
gadta. A különvonat reggel 8 óra 50 pereikor 
indult tovább királyi utasaival Bécsbe s onnan 
Isch’be.

* A tartalékosok bevonulása. E héttől 
kezdve ismét tarka lesz a város képe. Bék^s 
polgáremberek vitézi erőt gyűjtenek magukba 
s felveszik a parádés uniformist. A 4-ik hon- 
védgya'ogezred tartalékosai ma vonulnak be a

zokogni kezdett. Boldog volt, pedig úgy érezte, 
mintha boldogsága az első lépcső volna egy 
nagy szenvedéshez.

Es ngy is volt.
Csakhamar a büszke úrnő jött a leány 

szobájába. Tekintete, arcza hideg volt, 
mindig. Semmi indulat nem volt kifejezve ar- 
czán. A hangja is szinte fagyasztó volt, mikor 
a leányhoz szólt.

— Ráchel, emlékszel-e arra, mit mondtam, 
mikor házamba fogadtalak? Ne feledd el, hogy 
te csak egyszerű zsidóleány vagy. Es elfeledted. 
Fiam most volt nálam p beszélt szerelméről 
Te tehát elég bátor voltál, hogy fiamat be­
hálózd. Ez a hála. De ne fJedd el, hogy fiam 
neje soha nem lehetsz!

— Szeretője lehetsz, — de távoznod kell 
innét. Ne félj. Fiam elég gazdag arra, hogy 
téged fényesen kitartson. Gondolkozzál csak ezen!

Ezzel elment az asszony. Ráchel meg csak 
bámult maga elé, zavart, tétovázó tekintettel.

Ott künn meg úgy sivitott a hideg téli szél 
s úgy rázta, zörgette az ablakot...

♦
* ♦

Más ap r pgel nem találták Rách It a kas­
télyban. Csak egy levél feküdt asztalán, benne 
e néhány sor:

— Jóságos Úrnőm 1 En elmegyek ■— bo­
csássanak meg! Asszonyom jó volt velem s én 
ezt meg akarom hálálni. Nem élnetek többé itt • L— --- 
önök között, azzal az emberrel, kit szeretek. I ságát.

mint

35 napos nyári gyakorlatra. A tartalékosok 
20-ig maradnak itthon, azlan dandárgyakor­
latokra mennek.

* Czáfolat. Nagyszalontán hivatalos ügy­
ben lévén elfoglalva, csak ma értesültem arról, 
hogy a »Szabadság* a minapi közigazgatási 
bizo'UáRi ülésről referálván — azt hirsszteli 
rólam, hogy ín a beszámolóra, íalvonuil kor­
mánypárti csoportot csőcselék-nek neveztem a 
polgármester-helyettes hamis jelentése ellen 
intézett jogos felszólalásomban. A »Szabadság« 
ezen rossz akaratú inszinuacziója ellenében 
indíttatva érzem magam annak kijelentésére, 
hogy én nem a kormány pártiakat, hanem* a 
Moskovits Adolf és fiai ezég állal kirendelt 
tömeget neveztem csőcseléknek. Aki jelen volt 
az ülésen és egy kevéssé is jobban figyelt be­
szédemre, mint a »Szabadság« tudósítója, az 
támogatni fogja jelen nyilatkozatom valódisá­
gát. Nagyváradon, 1903. augusztus 8. Szakoly 
Tamás.

* Áthelyezések a községi iskoláknál. A 
nagyváradi községi elemi iskoláknál a jövő 
tanévre több változás lesz a tanerők beosz­
tása tekintetében. A váradvelerczei községi 
iskolától Farkas Etelkát és Csordacsics Fe- 
reneznét behozzák az újvárosi iskolához, s he­
lyükbe a két uj tan’tónőt: Jakobovits Ilonát 
és Pál Ilonát osztják be a várad-velenczei 
községi elemi iskolához.

* Magyar védő egyesület. A magyar közön­
séghez! A magyar védő egyesület, czéljához 
híven — a hazai ipari és mezőgazdasági terme-

■ lés a és hazai munka és nemzeti kereskedehm 
védelme és ezúton való nemzeti irányú fejlesz- 

I lesére működését megkezdte. Ezen czélból föl­
kérünk ezennel minden ipari és mezőgazdasági 
termelőt, azok szövetkezeteit és testületéit, — 

! mir den iparost és gazdát, akik az általuk elő-
* állított czikkeknek nagyobb forgalmát és kelen- 
I dőségét óhajtják, hogy nálunk jelentsék be, 
1 milyen czikkeket milyen mennyiségben óhajta- 
j nak egyesületünk »Országos Áruforgalmi Köz- 
‘ pontja« által elhelyeztetni. Fölkérünk minden 
! kereskedőt és különösen a nagyobb fogyaszló- 
I kát, intézeteket, testületeket, gyárakat sfb , akik 
' hazai czikkekből hajlandók szükségletüket fedezni 
i hogy ezen szándékukat, a kereslet tárgyát és 
, az évi szükséglet mennyiségét nálunk jelenték, 
' be. Fölkérünk mindenkit, akik hazai czikkek 
I ajánlása, terjesztése által mint kerületi és helyi 
I képviselő, üuynök vagy utazó állandó szép 
1 jövedelemre szert tenni, avagy rendes kereset- 
' forráshoz jutni akar, küldje be ajánlatát. Föl- 
) kérünk minden fővárosi és v déki ujságkiadó- 
i hivatalt, amelyik magyar termelők ^collectiv

meg. Letörölte s visszaindult

Annál meg sokkal jobb vagyok, sokkal jobban 
szeretem a fiát, — semhogy szeretője tudnék | 
lenni. így hát elmegyek, neki indulok egy bi­
zonytalan útnak, mely csak gyötrelmet, kincs 
smnvidéseket teremthet számomra. Feledjenek 
el, bocsássanak meg a sokat szenvedő Rá- 
cheln.-k.

A büszke asszony szemében egy könny­
csepp csillant 
szobájába. De fia jött eléje, kétségbeesett arcz- 
czal, szétdult vonásokkal.

i — Anyám, Rächt 1 meghalt! — nyögte nagy 
i kínosan. Es úgy volt. Megfagyva talál ák meg
• Ráchelt a parkban. Kezében egy arczkép volt
■ az ifjúé. , . , „
j Az úrnő eltemette oda a hársfák alá. ts 

megsiratta Ráchelt igazi szívből, mert vele
1 együtt temették a zborói kastély fiatal urának 
I is minden reményét, minden boldogságát. Azóta
1 őt sem látta a büszke asszony. Csak akkor 
1 értesült róla, mikor pénzt kért. Sokszor kért
• pedig, mert nagy volt a fájdalma, mit el akart

feledni. , ,,
> Es a büszke asszony mikor fiára gondolt, 
| ugv szerette volna, ha az a szegény zúd - 
| leány most is élne. Ki tudja mire gondo t .
i Hisz Ráchel szép volt, jó volt és tiszta.

A harsak meg esek susognak tovább 
tavasz kezdetével, mintha altató d'jkai volná­
nak annak, ki alattuk piheni ki minden ke­
serűségét, szerető szivének minden szomorn-

vele

hirdetéseit (hirdetési iroda mellőzésével) tőlünk 
megkapni óhajtja ős ily hirdetésekért kedvez­
ményes árakat szabni hajlandó, hogy mutat­
ványszámot ős ajánlatot küldjön. Azon terme­
lőket ős termelőszövetkezeteket pedig, akik 
burgonyát, paradicsomot, görögös sárgadinnyét, 
szőllőt, baraczkot, körtét, almát, szilvát, szilva- 
izt (lekvárt), diót, vajat, tojást, baromfit etb. 
akár nagyobb mennyiségben kü földre való 
szálli ás czéljára már is aladni akarnak, ha 
egyesületünkhöz fordulnak, oly kiváló külföldi 
czégekkel hozhatjuk összeköttetésbe, melyek e 
czikkel t iitl.on vc-ók át, mrde’i mennyiség­
ben a legjobb elérhető áron. Levélczimünk: 
Magyar Védő Eresül, t Budapest. Gróf Somsich 
Tihamér, ügyvivő alelnök.

* Beöltöztetés az Orsolya-zirdában. Cso- 
dálator az egyház az ő müveiben! Csodálatos 
és tiszteletreméltó az ő alkotásában! Ilyen 
tiszteletei parancsoló intézménye a szerzetesi 
élet is, amelynek fenségétől áthatva, esik a..t 
mondhatjuk: »qui potest capere, capiat« B r- 
m.ly ér.hekllen is a világ szemében szer­
zetesi élet szabályai által is kötve lökéL-t-set- 
ben szoleálni a jó Istennek: mégis vannak le - 
kék. akik az isteni kegyelem támogató erejé­
ben bízva, szerzetes: v..gy szerzetesi, ői köntöst 
öltenek magulr., hogy annak a m gszeott.t 
köntösnek, illetve a szerzetesi élet szigorú 
szabályainak védő szárnyai alatt, annál nyu- 
godlabban áldozhassák fel tudásukat, munkás­
ságukat, Istennek, egyháznak és hazának. Ilyen 
meghaló szertartás, vagyis beöltöztetés lesz 
ma d. e. 10 órakor a helybeli sz. Orsolya- 
szüzek zárdalemplomában, midin egyszerre hét 
ifjú lélek fog az Ur oltára elé járulni asz.Orsolya- 
rendbe való beöllözletíst kérelmezve a ponti- 
ficáló főpaptól. — A beöltözendők: Lorenz 
Ai.na, LoeftLr Bianka, Viola Mariska, Ks 
Gertrud, Seres Róz.a okleveles tanítónők, azon­
kívül Gnándl Rozina és Kinczel Rozélia. A be- 
öltöztetést megelőzőleg fél 10 órakor ünnepé­
lyes sz. beszéd, tartja Mayer Antal t. b. páj ai 
káplán és szentszéki jegyző; ezt követőleg lesz 
a sz. mise és a beöltöztetés, melyet Vinkler 
József v. püspök, nagyprépost, káptJani hely- 
nök és zárdagondnok fog végezni.

* A Sas szálloda kiépítése. Nagyvárad 
városa a Fekete Sas szállodát modern száll. - 
dává akarja átalakíttatni, illetve felépitletni 2 
emeletesre, ho.y jobban jövedelmezzen a vá­
rosnak. A mérnöki hivatal már elkészítette a 
terveket, a jelentesse! együtt. Közelebb a vá­
rosi tanács és a szakbizottságon tárgyalják a
kérdést.

* Mága János temetése. Tegnap délelőtt 
impozáns részvét mellett helyezték örök nyu­
galomra a gör. kath. egyház egyik régi, hű 
szolgáját Mága János ez. kanonok, újvárosi 
gör. kath. plébános hült tetemét a Beöthy 
Odön-utczai gyászházból, melynek udvarát nagy 
s előkelő közönség töltötte meg. Ott voltak:

Vinkler József lat. szert, káptalani heiy- 
nök, Felser Antal, Sarkady Tihamér, Kőváry 
Tivadar, Vela Pál kanonokok, Bordé Ferencz 
városi főjegyző, Novotny Alfonz főgimn. igaz­
gató, Pakala Tamás, Klédorfer Lambert, Pálffy 
Béla, Makucz Ernő, dr. Máthé György, Halász 
Gyula, Lindenberger János, Brém Lőrincz, Szo- 
koly Tamás, Vinkler Lijos, Papp János gör. 
kath. katonalelkész, dr. Papp Coriolán ügyvéd, 
a Bihoreana takarékpénztár igazgatója a 
pénzintézet tisztviselőivel, Román József, Buna 
János, Mesterházy Imre, Bogye Pál, Boronkay 
Gyula slb.

Tíz óra után a papság az átellenben levő 
székesegyházból Laurán Ágoston kápt. helynök 
vezetésével átvonult a gyászházhoz s a rava- 
lalos teremben beszentelte a koporsót, melyen 
a gyermekek, unokák s tógoraőjj koszorúi 
voltak. Ezután a papság kézén átvitte a halot­
tat a székesegyházba, hol a templom közepén 
felállított ravatalra helyezték. Majd gyászmisét
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moi dtak az elhunyt lelkipásztor leikiödvéért. 
Ennek végeztével megindult a gyászmeoet az 
olaszi-i nagytemetőb", hol a megboldogultat a 
boldog feltámadás reményében átadták az 
enyészetnek. A díszes temetést Veiszlovits U- 
metkezési vállalata rendezte pontossággal.

* Paraszt logika. Jóképű földműves áll a 
bíróság elölt, mert a korcsmában megsértette a 
parlamentet.

__ No, vádlott álljon elő, mondja az elnök. 
— Tudja-e, mivel van vádolva?

— Nem én, tekintetes törvényelnök ur.
— No majd megmondom. Azzal van vádolva, 

hogy ekkor meg ekkor, ebben meg ebben a korcs­
mában sok ember füle hallatára ötször egymás­
után azt mondotta, hogy a magyar képviselöház- 
ban csupa seflelő kalmár, naplopó ül és hogy 
átok az országra a parlament. No, mit szól 
hozzá ?

— Nem lehet az igaz, tekintetes tör­
vényszék.

— Nein-e? Aztán miért?
— Azért nem lehet igaz, mert minek mond­

tam volna én azt ötször egymásután, mikor egy­
szeri mondásra is elhitte mindenki.

* A hadapródok itthon. Említettük la­
punkban, hogy a nagyváradi m. kir. honvéd­
hadapródiskola 100 végzett növendéke hosz- í 
szabb tanulmányutat telt, melynek folyamán 
meglátogatták Gráczot, Triesztet, Pólát, Fiú­
mét, Zágrábot, Visszafelé jövet az alföldi 
metropolisban. Szegeden időztek másfél na­
pol. A növendékek a legjobb kondiczióban teg­
nap délután félötkor érkeztek vissza Nagyvá­
radra Hauser Henrik százado®, Burza Károly 
ék Bányai Kálmán vezérkari századosok, Pa­
lotás Fansztin százados, Kovács József főhad­
nagy és Fenyő Ármin ezredorvos, hadapród­
iskola! tanárok vezetése alatt. A vasútnál az 
érkezőket az intézet tanári karának itthon 
időző tagjai fogadták. A végzett növendékek 
most nagy buzgalommal látnak hozzá a készü­
lődéshez augusztus 18-ára. amikor a király 
nevében tiszthelyettesekké avatják őket s 100 
uj largal gyarapítják a magyar hoav'dséget.

* E'gázolt* a vonat. Halálos kimenetelű 
szerencsétlenség történt a magyar államvas­
utak Rákoskeresztúr (Munkásotthon) vasu'i 
állomáson. Délután egy órakor, amikor a Bu­
dapestről jövő vonal a munkásotthont állo­
másra megérkezett, Grósz Márton bádogosnak 
9 éves fiacskája várakozott az állomisi épü­
let elő t. Az apját várta a Budapestről érkező 
vonattal. Mikor a vonat berobogolt, a fiú a sí­
neken keresztül átfutott az érkező vonathoz. 
Ebben a pillanatban robogott keresztül az ál­
lomáson a Kassa felől jövő gyorsvonat, mely 
a kis Grósz Jenői a sinek közölt elütötte s 
mintegy 100 méter távolságra magával vitte, 
amíg a gépet megállt.olták. A gép a szeren­
csétlenül járt kis fiút a fel.«mérhetetlenségig 
összemorz olta. Az esetről azonnal értesítet­
ték a pestvidéki kir. ügyészséget, mely a vizs­
gálatot el is rendelte.

* Nlucs kő a Körözsben. A kövezési pro­
gramúiba ez évre felvett ulczák közül több 
nem lesz most kikövezve, mert beszüntették a 
kövezési munkálatokat, azon okból, mivel nin­
csen elég alkalmas kő a Körözsben. Várják, 
mig valami nagyobb áradás hoz megfelelő kő­
mennyiséget. Ezzel kapcsolatban rá kell mutat­
nunk arra, hogy a mostani kövezést vállalkozó 
munkájára nagyon ráillik a közmondás: olcsó 
húsnak, híg a leve. Az alig pár héttel ezelőtt 
készített körözskő burkolat igen sok helyen 
már rossz, mert csak gyorsan össze van csapva. 
Ha a város átveszi ezeket a kövezeteket, rövid 
1—2 év múlva njra készíttetheti. A vállalko­
zásnál valóságos haj.-zát ind toak s a képtelen- 
s5g g leszorítják az árakat, aztán a munkán 
húzzák k. Ideje volna az ilyen vÓlaik íóktól 
megszabadítani a várost.

* Távozó pénzügyi titkár. K. Nagy Endrei 
pénzügyi titkár, akit a miniszter Nagyváradról 
Nagy Enyedre helyezett át, a napokban költö­
zik át uj állomáshelyére. Távozása a legszéle­
sebb körökben mély sajnálatot keltett, mert a 
derék tisztviselő a közönség rokonszenvét és 
szcreletét bírta; előzékeny, szívélyes modorával 
közbecsülést érdemelt ki. Mint értesülünk, ba­
rátai és tisztelő1, alkalmat keresnek, hogy minél 
melegebben búcsúzzanak el a távozó derék , 
férfiútól.

* Az Erdélyi Kárpát-Egyesület ünnepe. 
Az Erdélyi Kárpát-Egyesület aug. 29., 30. és 
31 én Brassóban tartja meg idei közgyűlését. 
Brassó város pompás természeti szépségeivel, 
gyönyörű kiránduló helyeivel egyébként is 
látogatott nyári-üdülőhely, a mely a nyaralók­
nak egyúttal a nagyváros kényelmét is nyújtja 
és igy valóban pompás kü'ső keretül szolgál a 
turisztikát fejlesztő egyesület közgyűlésének. E 
három napra ünnepélyekkel és kirándulások­
kal egybekötött változatos szórakozások lesznek 
Brassóban. Kirándulás a Cenk hegyre, a hol 
megkoszorúzzák az ezredéves emlékoszlopot. 
Hangverseny és tánczmulatság. Ünnepi köz­
gyűlés a városi vigadóban. Csángó háziipari 
kiállítás. Csángó lakodalom. Kirándulások a 
fenséges szépségű C ukásra kocán és lóháton 
és hasonló érdekes szórakozások. Az egyesület 
e három napos ünnepélyre vendégeket szívesen 
lát, a kik részére az államvasutak igizatósága 
kedvezményes vasúti utazást engedélyezett. Az 
elsőosztályon utazók második, a második osz­
tályon harmadik, a harmadik osztályon utazók 
pedig fél második osztályú menettérti jegyet 
fizetnek. Az államvasutak központi menetjegy- 
irodája az Erdélyi Korpát-Egyesület megbízá­
sából a közgyűlés idejére társasutazást rendez 
Brassóba. Az érdeklődők ez irodában, valamint 
27 vidéki fiókirodájában részletes programmot 
kaphatnak és dij'alatt felvilágosítást nyerhet­
nek. A brassói tartózkodás költségei rendkívül 
mérsékeltek és igy az Erdélyi Kárpát-Egyesü­
let méltón számit arra, hogy úgy a főváros­
ból, mint a vidékről számosán vesznek részt a 
kínálkozó szórakozásokban.

* A Kath. Legényegylet kirándulás«. 
Egyaránt élvezetes és tanulságos kirándulást 
tesz ma, vasárnap a nagyváradi Katholikus 
Legényegylet ifjúsága Pálffy Béla főreáliskolai 
hittanán, egyleti igazgató vezetése alatt. A ma 
éjjeli kél órás vonattal utazlak Révig s onnan 
gyalog vonulnak a gyönyörű festői vidéken a 
Mism-völgybe. A kirándulók, — kikhez számo­
sán csatlakoztak nem tagok, sőt hölgyek is, — 
ma este térnek vissza Nagyváradra.

* A tüzérek nehéz napjt. A nagyváradi 
19. hadosztály tüzérezred Hummel József al­
ezredes, parancsnok vezetése alatt Temesvár 
környékén gyakorlatozik, hol éles töltényekkel 
czéllövészetet tartanak. Tegnap magas vendé­
gük volt a tüzéreknek. Kropacsek Alfréd lo­
vag, táborszernagy, a tüzérség főfelügyelője 
tegnapelőtt este B'csből Temesvárra érkezeit, 
hol a pályaudvaron Schwitzer Lajos hadtest­
parancsnok a tábornoki s vezérkarral fogadta. 
A magas katonai személyiség másnap korán 
kilovagolt kíséretével a tüzérek táborába, hol a 
lőgyakorlatokat szemlélte meg.

* Tanulmányút Boszniában. A magyar 
kereskedelmi és iparkamarák a jövő hónapban 
tanulmányt kirándulást rendeznek Boszniába. 
Erre vonatkozólag a következő értesítést ad:a 
ki a nagyváradi kereskedelmi és iparkamara: 
Van szerencsénk az érdekeltek tudomására 
adni, hogy az idegenforgalmi és utazási válla­
lat r. t. m. kir. államvasutak budapesti köz­
ponti menetjegyirodája, a f 1903. évi szeptem­
ber 10-én az okkupáit tartományok kereske­
delmi viszonyai tanulmányozása czéljiból Bosz­
niába. Herczegovinába és Dalmácziába tanul­
mányi kirándulást rendez. A tanulmányi kirán­
dulás sikerének b z ositására való tekintette] 
a részvét* li árakat a [.evezett vállalat igazga, 

tósága mérsékelte, valamint intézkedett az 
iránt is. hogy a magyar kir. keresk. rőszv. tár­
saság és a m. kir. keresk. muzeum boszniai és 
herczegovinai kirendeltségei az oda érkező tár­
saságot fogadják ős azt támogassák. A tanul­
mányi ut tartami; 11 nap. Részlvételi ánk: 
I. osztály 280 K, II. osztály 240 K. A kitün­
tetett díjban bennfoglaltatik: az utazás Buda­
pestről különvonattal és vissza Budapestig, bár­
mely gyorsvonattal, teljes ellátás első rangú 
szállodában, lakás, étkezés (reggeli, ebéd, est­
ebéd) stb. A jegyek érvényessége 45 napra ter­
jed. Bejelentéseket elfogad és a tanulmányi 
kirándulásra vonatkozó felvilágosításokat kész­
séggel ad az alulírott kamara. Nagyvárad, 
1903. augusztus 6-án. A nagyváradi kereske­
delmi és iparkamara: Huaella Gyula kir. karé k. 
tanácsos, elnök. Dr. Sarkadi Lajos ti.kár

* Tragédia hire egy palaczkban. Hogy 
uborkaszezonban mi .mindenre ráfanyalodik a hite­
les újságírói toll, bizonyságul adjuk az alábbi kis 
hirt, mely élénk hápogással kacsázza mostanában 
végig a lapokat:

A messinai tengeröbölben a napokban egy 
palaczkot találtak a tenger vizében, melyet hivata­
los személyek jelenlétében felbontottak. A palaczk 
belsejében egy még teljesen elolvasható Írást talál­
tak. Ezt az írást messze tengerekről hozta az ár 
ebben a palaczkban a messinai öbölbe és egy 
rettenetes tragédiáról számol be. Esetlen matróz- 
irással ezt a naplójegyzetet olvasták:

íjulius 18. a csöndes Oczeánban vagyunk, 
egy sziget közelében. Nagyon gyorsan haladtunk ős 
nemsokára feneket érünk, mert a hajónk sérülést 
szenvedett.

»Juius 19. Horgonyt vetettünk. Eddig még 
nem láttunk benszülötteket. De most csolnakok 
kötelednek felénk. A benszülöttek elkezdik mészá­
rolni a legénységünket. En a tengerbe fogok 
ugrani . . .

Meg vagyok sebesitve, de megmenekültem a 
mészárlás elől s most a fedélzetköz egy zugában 
vagyok elrejtőzve. A benszülöttek elrabolták összes 
fegyvereinket és élelmiszereinket. A kapitány meg­
halt. Utolsó szavai voltak:

— Éljen Anglia!
Találtam egy fejszét és egy palaczkot, ame­

lyet a kapitány eldobott. Megkísérel.em egy tutajt 
építeni. A hajón nincs egy falat ennivaló és a 
vizünk is kifolyt. Majd meghalok a szomjúságtól 
és éhségtől! Milyen rettenetes kinokl Remélem, 
túlélem azokat. A hajónak már nincsenek ár- 
bóezai. Rejtekhelyemnek van egy nyílása: egy 
kerek ablak a hajó oldalában. Innen fogom a pa­
laczkot bedobni a tengerbe. Megint hallom a ben­
szülöttek lármáját. Szétrombolják a hajót. Még mé­
lyebbre rejtőzöm. A palaczkot már bedobtam a 
tengerbe. Isten, segíts! Harrt.*

Megdöbbentő lelki ereje lehet ennek a Ro­
binsonnál különb Harrtnak. A papirt palaczkba 
zárta, tengerbe is dobta — s annyi izgalom köze­
pette még utólag, a tengerbe dobás után tudta 
ráirni, hogy Isten segíts s azután a vademberektől 
szétszabdalva, biztos kézzel irta alá a rendithellen 
férfiú saját nevét: Harrt.

* A diótolvaj öngyilkosság«. Agocs Já­
nos, a javíthatatlan alkoholista, a ki jó ideig 
azzal tengettte életét, hogy a piaczi kofák sá­
torát hurczolta pár ftllérayi bérért, — lop alt. 
Meglopta Szabó Feret.czné kofa asszonyt egy 
véka dió erejéig. Epp°n a dió árán pálinkázott, 
mikor a rendőrök nyomára jutottak. Az [ön­
tudatát veszített ittas embert lecsukták Ja rend­
őrségen, hogy majd józan állapotban számon 
kérik tőle, hová lett 8 Szabó Ferenczné diója. 
Agocs János ám börtönben ébredve, nem tudta 
mire vélni átlapoljál s feljózanon nagy elke- 
serepés lepte meg, hogy ily csúfságra jutót’. 
Elkeseredésében nadrágszijával az ablak­
rácsra felakasztotta magát. Déli egy órakor az 
élelmet vivő rendőr már nollan találta. Nemes 
Áron dr. már csak a halált konstatálhatta. 
Hulláját a hullaházba szUlitollák.

* Talált *k egy női ruha derekat több hal­
csonttal és két izzasztót, azonkívül egy fényképet,
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mely egy nőt ős 3 gyermeket ábrázol: találtak 
azonkívül 1 czipö gombolót és karikán 3 kis 
kulcsot, végül egy bevásárlási könyvecskét és egy 

, fuvaros fuvar könyvét

x Uj üzlet. Felhívjuk olvasóink figyelmét 
Waldmann Mór üveg-, porczellán- és lámpa­
raktár, valamint villamos felszerelési vállala­
tának lapunk mai számában megjelent hirde­
tésére. 844

x A n. é. közönség szives figyelmébe ajánl­
juk FUlöp István jó hírnévnek örvendő ven- 
dég'őjét ős szállodáját, úgyszintén a mai kor 
igé.yei szerint átalakított kerthelyiségőt, mely 
az indóház mellett van. Jó és Ízletes ételeiért, 
tisztán kezelt boraiért, úgyszintén pontos és 
előzékeny kiszolgálásáért minden oldalról elis­
merést érdemelt ki. Továbbá különös gondot 
fordít szállodájára, melynek szobáit egészen újon­
nan restauráltatta, a szob -árakat pedig tete­
mesen leszállította, hogy ez által is tanúbizony­
ságot adjon üzletének szolidságáról. Kerthelyi­
ségében naponta egy jól szervezeti czigány- 
banda szóratkoztatja a m. t. vendégeket. 134.

x Figyelmeztetés. Saját érdekében cse­
lekszik mindenki, ha a villamos berendezések­
ről a Nagyváradi Műszaki Villamos Válla­
lattól (Nagyváradi takarékpénztár-épület) költ­
ségvetést kér, mely a legalaposabban és telje­
sen díjmentesen állittatik ki a n. é. közön­
ségnek. Csillárok részletfizetésre is kaphatók.

x Szives olvasóink figyelmét felhívjuk a 
Strohmayer Pál ezég mai lapunkban közölt 
hirdetésére. 52i

x Újdonság. Valóban nem mulaszthatjuk 
el a közelgő iskolai évre úgy a leánykák, mint 
fiuk részére szükséges fehérnemiiek és színes 
ruhák beszerzésére Háasz Manó ezéget aján­
lani, hol minden czikkből bámulatos nagy rak­
tár van s a ezég olcsó és szolid árai pedig 
mindenki előtt elösmertek. 241

x A szász cseh Svájcz, ezen természeti 
szépségeitől ehagidó tája a földnek, az idén 
kényelmes és olcsó módon lesz megközelíthető, 
m rt az Aussigban megtartandó iparkiállitás 
foly'án különféle kéjvonatok — jelentékeny ár­
mérsékléssel— fognak indíttatni. Aussig jelen­
tékeny iparáról nevezetes s fő eg az európai 
államok legnagyobb gyárainak egyike emelte 
a- mik hírnevét. A Schicht-féle szappan- és 
gyerlyagyár nemcsak az 6-, de az újvilágban 
is tért hódított gyártmányainak, mert ki nem 
ismerné a Schicht szappant ? Aki már Aussig­
ban van, nem fogja elmulasztani a cseh-szász 
Svájcz ezen legszebb és legkeresettebb helyét 
meglátogatni.

x Felhívjuk olvasóink becses figyelmét 
Kecskeméty István (Lukács György-utcza 
sarok), jóhirnévnek örvendő vendéglőjére, mely 
jó konyhájáén, és tisztán kezelt italaiért és 
előzékeny, pontos kiszolgálásáért minden tekin­
tetben elismerést érdemel.

x Felhívjuk olvasóink figyelmét Andriska 
Jenő úri és DŐi divatkereskedő ezég lapunk 
mai számiban közölt hirdetésére.

MULATSÁG.

Tánczestély és tűzijáték a Rhédey- 
kertben. A Rhédey-kert felügyelősége és a 
nagyváradi Ipartestület Ifjúságának Ooképző 
Egylete 1903. évi augusztus hó 16-ik napján 
a Rhédey-kert lövölde helyiségében zártkörű 
'ánczestélyt és tűzijátékot rendez. Táncz kez­
dete este 8 órakor. Belépti díj személyenkint 
1 k róna. Próbaházassághoz 20 fillér. Szünet 
-Jatt az ifjúság meglepetést rendez. Felülfize- 
tések köszönettel fogadtatnak. A zenét Dula 
Miklós zemkhra szolgáltatja.

EGYESÜLETEK.

A kath. tanítók gyűlése.

A Magyar Kath. Taniiók Országos Bizott­
sága 1903. évi augusztus 19-én Budapesten, a 
Szent Islván-Társulat palotájában gyűlést tart. 
A gyűlésnek Magyarország Bibornok-Herczeg- 
Primása 0 Főmagasságától kegyesen jóváhagyott 
tárgysorozata a következő:

I. Augusztus 19 én, d. e, 8 órakor, Buda­
pest Vili, kerületében levő »Jézus Szent Szive* 
templomában Veni Sancte-val összekötött szent 
mise lesz, melyen a bizottság tagjai meg­
jelennek.

II. Augusztus 19 én, d. e. 9 órakor, a 
Szent István-Társulat palotájában tartandó gyü- 
és tárgyai:

a) Elnöki megnyitó. XIII Leo pápa emlőké­
nek. Tartja: dr. Steinberger Ferencz.

b) A kath. népiskolai revidiált tanitásterv. 
Előadó: Dreisziger Ferencz.

c) A kath. elemi iskolai tanító- és tanító­
képző intézetek uj tanitáslerve. Előadó Guzs- 
venitz Vilmos.

d, A katn. polgári iskolai tanító ős tanitó- 
nőképző intézetek képesítő vizsgálati szabály­
zata. Előadó: Ember Károly.

e) A kántortanilók osztozkodása ügyében 
készített szabályzat. Előadó: Barabás György.

f) Titkári jelentés.
g) Pénztárosi jelentés.
h) Indítványok.
Augusztüs 18-án, d. u. 3 órakor, a fent 

jelzett h lyen a tanügyi tanács tartja ülését« 
mely után a szakosztályok ülése következik. Az 
engedményes vasúti jegyekért folyamodtunk- 
mihelyt megérkeznek, azonnal küldjük. Kelt a 
tanügyi tanácsnak Budapesten. 1903. évi julius 
hó 7-én tartott üléséből. Dr. Steinberger 
Ferencz, egyházi elnök. Ember Károly, világi 
elnök. Számborovszky Rezső, elnöki titkár.

A nagyváradi építő iparosok társu­
latának igazgatósága e hó 7-én tartotta havi 
ülését az Ipirtestület helyiségében Rendes 
Vilmos elnöklete alatt.

Tudomásul vette az igazgatóság, 
alapszabályok jóváhagyva leérkeztek 
kinyomatására az elnökséget utasította.

A tiszteletű li tagok értesítéseit titkárnak 
bekönyvelés végett kiadta.

Az évi közgyűlés határna'pjául augusztus 
23. napját ki űzte.

Bejelenti elnök a fuvaro ok sztrájkjának 
megszűntét és kén az egyezmény szigorú be­
tartását.

B-jelenti elnök, hogy az elmúlt héten Ri- 
manóczynál valóságos ázsiai állapotok ural­
kodtak, a napszámosok az ablaktisztítókat el­
kergették. — Szombat este beleavatkoztak a 
fizetésbe és igy oly dolgokat csinálnak, amely 

, a kötött egyezmény felbontásába kergeti bele 
az építőt. Átírandó lenne a szakegyletbe, 
hogy ez állapotot szüntesse meg. Az átirat 
elkészítésére az elnökség utasítva lett.

Az igazgató ág kimondotta még, hogy a 
tiszteletbeli tagok is behivandók a közgyü- 

■ lésbe.

hogy az 
és azok

Igazságszolgáltatás

Az ólom koronák.

B-

és

A múlt őszön egyszerre elözönlötték 
harmegyét az ólom-koronák.

Vásárokon kerüllek csak forgalomba 
sokáig nem lehetett forrásukat kipuhatolni. Hosz- 
szas nyomozás után kézre került a furfangos, 
ügyes mestere a koronáknak, a ki Élesd mel­
letti titkos műhelyében gyártogatta az ügyesen 
hamisított érmeket.

Pintye Gergely, ez a kis ezermester, aki 
az élete javát e nemű tiltott müvészkedesre 
adta, ismételten csapdába került. Elárulta az 

asszonya, akit cserbenhagy olt egy szemr< való 
faláért.

A kis pénzhamis tó így hái ismét a tör­
vényszék élő került, 6 noha körmönfont ravasz­
sággal igyekezett kivágni magát, 6 havi börtön­
büntetést szabtak reá a törvény urai.

Ez Ítéletet megerősítette a kir. tábla s teg­
nap hirdrtiék ki a kis ezermester előtt.

NYILTTÉR

esés

A „Rimanóczy“-fürdő 
restaurálása.

Van szerencsém a I. közönség be- 
tudomására hozni, hogy a

„Itimaiióczy“

gőz-, kád- és hidegviz-gyógyfürdöbBn 
foganatosítandó javítások miatt a fürdő 
hétfőn, azaz f. hó 10 tői kezdve mintegy 
10—12 napig zárva lesz.

A fürdő újbóli megnyitását a t. kö­
zönséggel hirlapilag tudatni fogom.

„Rimanóczy“ 
fürdő és szálloda gondnoksága,

372

Kecskeméty István 
étterme és sörcsarnoka, 

Haeyvárad, Lukács Gyorgy-utcza sarkán.
Naponta frissen csapolt márcziu&i sör.
315 Saját termésű, tisztán kezelt

1 Társas-ebédek, vacsorák vagy lakomák 
étlap szerint vagy megállapított árak mellett 

elfogadtatnak.

elfogadtatnak mérsékelt árak mellett.
Egyben van szerencséin a vidéki utazó kö­

zönség szives figyelmét felhívni, hogy

v e n <1 é f| -s z o b ai> i in a t
újonnan berendeztem és tisztántartására 

különös gondot fordítok, úgyszintén

olcsó dr mellett szives rendelkezésre ál j

Országh Sándor 
zongoragyára 

R.-Paiota. (Budapest mellett).
Alapittatott 1861-ben.

Ajánlja a mai kor igényeinek mindenben 
megfelelő

uj orgonáit
Elvállal javításokat a legjHiányosabb 

árak mellett.

sv-Kisebb orgonák raktáron !"w
112 Árjegyzéket kívánatra küldők

aíp. <
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 Szolid és ügyes leány

fö-utczai divatüzietbs
TJtcpJ

I felvétetik.
Ü Czim a kiadóhivatalban.

Legelőnyösebb

bevásárlsísi iorrás

Utazó czikkek, batiszt ingek,
köunyfl nyári

úri. női, gyermek és

sp őrt ez ip ükbe n.

Folytonos újdonságok
: nyakkendőkben

LEIPNIK MIHÁLY, 
nridivat és diszmttárubázában 

Bémer-tér Bazár-bérház.
Telefon 362. 888

REGÉNYCbARNOK. 000
000

Sorsjáték.
Regény

Irta: Stella (Szőke Berta )

Széli Kálmánt még az ellenfelei is 
lehorgasztott fővel búcsúztatták. Erezte 
mindenki, hogy egy értékes, erős 
távozik a politika porondjáról, 
most?

Most futótűzként 
váry bukásáról s 
nyűg alól szabadulna a nemzet, — 

Ö,OI. «u — ------ saját pártja is megnyugvással veszi tu-
gondolta és bizonyos elégtételt domásuj a granicsár távozását. Az ellen­

zék pedig ujjongó örömbe tör ki, noha a 
helyzet alig-alig tisztul Héderváry távo­
zásával. Valakit várnak. Erős, nagy em­
bert, a ki lebonyolítaná azt a nagy bo­
nyodalmat, mely már lenyűgöző átok­
ként kezd nehezedni az egész közéletre. 
A kakinet bukásáról részletes tudósitá- 
su k a következő:

Budapest, aug. 8. (Saját tud. táv.) 
miniszterelnök fél 2 órakor érke­

zett Budapestre. Jellemző Héderváry 
népszerűségére, hogy egyedül neje fo­
gadta.

A miniszterelnök egyenesen a 
nisztertanácsba hajtatott. Hosszú, 
óráig tartó minisztertanácsban referált 
Héderváry ischli útjáról. Alapos vita után 
megállapodott a kabinet abban, hogy a 
Héderváry-kormány befejezte missióját. 
Mivel az ellenzék az a része is, mely 
legalább is passiv támogatását biztosította 
a kormánynak, az obstrukczióhoz csat­
lakozott, — nincs kilátás arra, hogy a 
kormány programmját megvalósítsa. Így 
a kormány helyzete tarthatatlan s a mi­
niszterelnök a kabinet távozását hétfőn 
bejelenti a. Ház előtt is.

Ezután a Ház üléseit a kabinetvál­
ság idejére elnapolják. Mivel a legköze­
lebbi két napot a román király látoga­
tása veszi igénybe, a királyi döntés Hé­
derváry lemondására vonatkozólag a 
jövő hét közepén várható.

Budapest, aug. 8. (Saját lúd. táv.) 
A kabinet lemondása nyomán megindul­
tak a kombinácziók az uj alakulásokra 
nézve. Most meg a legkülönfélébb ver­
ziók járnak szájról-szájra. Héderváry ál­
lítólag Apponyi Albert grófot ajánlotta a 
királynak.

I

ember
— s

50.

üzletfelem is irt, nem maradhatok, holnapután 

Mólnak az a*, emtmló min-
dennél, hanem ha elintézted, jöjj ismét 
— kérte a? asszony.

— Meglehet. . . .
Márta valósággal fellélegzett, mikor a je - ) 

zett időben kirobogott a kocsi az ud>ar*o', , 
úgy örült, hogy megszaoadult encek a.Att m 8Z 
„ek . jelenlét«'«!. No .oon*_2'™lStB’, 
üdülését — L
érZÖlGyönyörü tavaszi idő járt ez idén, a fürdő 
hamarosan megélénkült, a budapestiek g 
sen özönlöttek ide a város poros, bűzös lev - 
gőie elöl. Olyan élénk forgalom volt mosl bze- 
pes-Vögyön! A posta a faluhoz tartoz°u ® f 
fürdővendégek nem várták be a levélhordót, 
maguk jártak el leveleikért. A csendes, de kel­
lemes hely nem birt világfürdők jellegéve , 
tűnő leverje, jó vize, aztán olcsósága, a föyár0? 
szerényebb igényű lakóit erősen vonzotta. A 
fürdővendégek csendben, nyugalomban, ae 
azért kellemesen töltötték id-jöket, gyaMran 
rendeztek társas kirándulásokat, a vidék egy- 
egy nevezetesebb po>>vára, nagy létras Para^ 
szekerekenegy-egy ilyen szekerem 18 v- 
személy elfért és pedig kényelmesen. Márta 
úgy elnőzegette a kedélyes tarka csoportoka .. 
Most kevesebbet irt, négy órakor már ébren 
volt s ötkor két nagyobb tanítványával már a 
fürdőben kóborolt, olyan élvezetet talált e sé­
tákban. ,.

Szepes-Völgyöt pár nap óta egy, a közeli 
erdőben lefolyt s csaknem végzetessé vált pár­
baj tartotta izgatott'ágban. A dolgot annyiféle­
képpen variálták, hogy az ember nem tudott 
eligazodni. Márta kihámozta a sok mende-mon- 
dából azt, ami neki legjobban tetszett, az anya 
got ügyesen feldolgozva beküldte a Felső Ma­
gyarországi Szépirodalmi közlönynek, hol az

I csakhamar meg is jelent és a közönség álta!2á 
nos tetszésével találkozott. A novella megjele- 
kése után, pár napra, egy felségesen szép reg­
gelen Márta s/okott sétáját végezte, a fürdőt 
környező erdőben. Nagyon mélyen elmerült gon­
dolataiba s észre sem vette azt a két fiatal em- 
b rt, kik hol előtte, hol mögötte jártak-keltek. 
Egy a novellából vett czitatum téritette magá­
hoz. Figyelni kezdett s csak most látta, hogy 
a két fiatal ember minden perczben eléje ke­
rül, szemtelenül arczába néz s mindenféle meg 
jegyzést tesz. Elpalástolta bosszúságát s mintha 
mi sem történt volna, nyugodtan folytatta útját. 
Majd megunják — gondolta.

De azok bizony nem unták meg, üldözték 
a szó szoros értelmében, mit tehetett, miután 
a dolgok unalmassá kezdtek válni, hazafelé 
vette útját. Az ifjak kitartottak, bá'ran még 
pedig:

— Szólítsd meg csak azt a szőke Cziprát,

terjed a hir 
mintha egy

Héder- 
nehéz

A

mi­
két

Márta tudta, mivel fenyegeti Seilert, főnök 
nője leírásából már ismere nejét, aztán meg a 
szigorú erkölcsű nővér, ki» sógornőjét ki nem 
állhatta, csupa jóindulatból eljuttatta volna a 
féltékeny asszonyig a kis kaland hirét. A nő 
féltékenyktdése meg nem egy perpatv roak 
volt okozója. Elfogadta azért a békefeltételt, 
bár ez emberreli együttlét fölöttébb kellemet­
len volt neki. Végre is, mit tehetett, az any- 
nyira áhított önállóság ha ugyan állását an­
nak lehetett nevezni, nem csupán fény, de 
árnyoldalakkal is birt. Este aztán sokáig tűnő­
dött a kis inczidensen, ha Láj-osi egyszer igy 
jönne eléje, ilyen kifejezéssel arczában, szemei- 
ban, mondaná: szeretem, megundorodnék tőle, 
mint attól kinek társasága p°dig még pár órá­
val előbb is szórakoztatta. Nem, Láposi nem 
udnat ilyen lenni.

Másnap délben csodálkozva < ttek tudo­
mást a vendég elutazási szándékáról. A nevelőoő 
komoly magyarázatot tartott egyik növendéké­
nek a porczellángyártásról, minden áron el 
akarta kerülni a Seiler reá tapadó tekintetét.

— Mi jutott eszedbe ? — kérdé a háziasz- 
szony öcscsélől — máskor három-négy hétig 
időztél nálunk s most már mégy, alig egy heti 
ittlét után.

— Poldini gyengélkedik — felelte — s 
nem lehet egyegül. Aztán az üzlet . . .

— Ugyan menj, nincs neki semmi baja, 
csak maradj nyugodtan, ismerem az ő fogásait.

— Nem, most máskép áll a dolog. Egy

— mondta az egyik hangosan. ,
— Én nem merem — felelt a másik—úgy 

látom, éles karmai vannak, a szemeimre pe­
dig még szükségem van.

— Ej no, nem olyan fekete az ördög, 
amilyennek festik, hisz nevelőnő, alán meg ir. 
is, bizonyára sziaesen megy bele egy kis ka­
landba, már csak azért is, hogy médiumra te­
hessen szert. Azok a karmok meg nem olyan 
élesek, mint aminőnek te látod.

Ismerős hölgyekkel találkoztak most s ne­
kik bár nem szívesen, de csatlakozniok kellett 
hozzájok.

(Folyt, köv.)

Héderváry bukása.
— Éjjeli táviratunk. —

Budapest, augusztus 8.

Az erőszak próbálkozása megtört. A 
korrupezió nem tudott uralomra jutni. 
A Héderváry kabinet megbukott.

A miniszterelnök lemondása befejezeti 
tény, csupán a királyi döntés késik az 
ischli király látogatások miatt.

Érdekes kontraszt a két egymásután 
következő kormány távozása.

TÁVIRATOK
A pápa koronázása.

Róma, aug. 8. (Saj. tud. távit.) 
A Voce della Verita jelenti, hogy a 
holnapi koronázási szertartás délelőtt fél 
9 órakor kezdődik és különösen ünne- 
pies jellegű lesz. A pápa az oltáriszenl- 
ség kápolnájában végzett imádság után 
Szent Gergely oltárához megy, hol a bí­
borosokat kézcsókra, az érsekeket és 
püspököket pedig lábcsókra bocsájtják. A 
Terza-féle egyházi ének után a szent­
atya az úgynevezett gyónó oltárnál fő­
papi misét mond, amire azután követ­
kezik a tulajdonképpeni koronázás. 
Az ünnepség apostoli áldásosztással 
végződik.

X Pius politikája.
Róma, aug. 8. (Saját tud. távir.) 

Az Osservatore Romano, a Vatikán 
hivatalos lapja Írja, hogy X. Pius pápa 
mindenben követni fogja elődje políti-
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káját, sőt kilátás lehet arra, hogy az 
aktiv resistenczia terére lép.

A román király Budapesten.
Budapest, aug. 8. (Saj. tud. távir.) 

Károly román király ma átutazott Buda­
pesten. A bécsi vonattal Ischlbe utazik ki­
rályunk látogatására.

A herczegprimás Budapesten.

Budapest, aug. 8. (Saj. tud. táv. 
Vaszary Kolos herczegprimás Rómá­
ból haza érkezett Budapestre, ahol Szent 
István király ünnepéig marad, hogy részt 
vegyen az István napi fényes ünnepen. 
(M. T. I.)

A szerecsenmosás vége.
(A parlamenti bizottság utol ó ülés .)

Budapest, aug. 8. (Saj. tud. távir.) 
A parlamenti bizottság ma befejezte tár­
gyalásait.

A mai tárgyaláson elsőnek Polonyi 
szólalt fel s bejelentette, hogy az útlevél­
ügy megvizsgálására kiküldött bizottság a 
legkisebb szabálytalanságot sem talált.

Andrássy Gyula gróf konstatálni kí­
vánja, hogy a múltkori zárt ülésen a 
belső napirendi dolgok elintézésén kívül 
semmi sem történt. Ezt szükségesnek 
tartja konstatálni azért, hogy minden 
alaptalan mendemondának útját vágja.

Felolvasták ezután Rudnay főkapitány 
egyik levelét arra vonatkozólag, hogy 
tanukkal bizonyítható, miszerint Fried- 
mant lelövéssel senki sem fenyegette. 
Som Pál hirlapiró és Medve Miklós tet­
tek ezután még lényegtelen vallomásokat.

Bánffy Miklós gróf kijelenti, hogy 
Szápáry czimére 
de ő

mert
azok tar- 

olvasatlanul

Magyaror-

Dienes elutazása előtt 
iratokat adott át neki, 
talmát nem ismeri, 
juttatta Szápáryhoz.

Nessi Pál a Független
szághoz való viszonyáról és adósságainak 
kifürkészéséről adott felvilágositást.

Ezekután a tárgyalásokat befejezték.
Érdekes, hogy a tárgyalások elő­

adójául senki sem vállalkozott. Rohonyi 
Gyulát szavazattal megválasztották, de 
ö nem fogadta el a megbízatást, mire 
Szivák Imrére sikerült nagy rábeszé­
léssel reátukmálni a nehéz megbízatást.

Szivák Imre hétfőn referál a bizott­
ság működéséről a Ház előtt.

SZERKESZTOI POSTA.

Dr. K. Budapest.. Köszönet. Kitűnő do­
log, legközelebb jönni fog. A lap megindult. Kér­
jük b. dolgozatait máskor is, igazi nyereségek az 
effélék.

KÖZGAZDASÁG.

Osztrák hitel - 
Magyar hitel - 
Allamvasut 
Rimamurányi - 
Magyar jelzálog 
Salgótarjáni - 
Wagon-kölcsön

Értéktőzsde
Budapest, aug. 8.

------ 688.50
_______ 74.9.50
______ 694.—
______ 488.—

- 585.25

Tis a A « T« I. (182. 62.)

Hivatalos árfolyamok
*. budapesti áru- és értéktőzsdén 1903. aug. 8-án.

Magyar aranyjáradék 4 — — — _ _
Magyar koronajáradék
Magyar vasúti köl sön aranyban 4./» . _ 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben ‘i'/ _
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4«/« —
Italmérési jog megváltási kötvény — _ _ 
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — _ 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 
Osztrák járadék papírban — _  _  _  _
Osztrák járadék papírban — _  _ _  _
Osztrák járadék aranyban — — _  _  _
Osztrák korona járadék — — _ _ _ 
Osztrák államsorsjegyek — _  _  _  _
Osztrák magyar bank részvény — — _  _
Magyar hitelbankrészvény — — _  _  _
Osztrák hitelintézet részvény — _  _  _
Pátisi vista — — ____ _
29 frankos arany (Napoleon’dór) — _  _
Németbirodalmi márka — _  — _  _
Londoni vista — _  _  _  _  _  _
20 márkás arany — — — _  _  _  _

120.20
90.75

98.50

99.24
201.50
154.50
100.10
100.50
121.—
100.75
154.75
15.85

732.—
667 50

95.20
19.05

117.40
239.37

23.45

A «MrktuUaM

Dr. VÜCSKICS GYULA.

■ Uj üzlet! Szabott árak! b
Waldmann Mór

s 
-co •*-•
co ■■Ml

üveg-, porczellán- és lámpa-raktára, villamos felszerelési vállalata 
Nagyvárad, Szí. László-tér (Fekete-sas épületében).
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Nagy választékban és Ízléses kivitelben kaphatók: petroleum-, 
villám- és gáz csillárok, étkező-, ivó-, mosdó-, kávés- és 
teás-készletek, china- és alpacca-eziist dísztárgyak, leg­
jobb minőségű evő-eszközök■ majolika, teracotta és angol 
fayence-áruk, angol és franczia nippek, tükrök, fém- és 
bronz-áruk; Ízléses, modern arczképrámák és képkeretek.

Petróleum-lámpák és égők műhelyemben javíttatnak és villamosra átalakíttatnak.
Villamos- és gáz-berendezésekről költségvetéssel és rajzokkal dijmen-

is 
gázvllágítás-berendezési 

válla

tesen szolgálok. 344

Szigoruan szabott árak és pontos kiszolgálás.
C3 
ZT*’

Egyedüli szakszerű világítási üzlet és javitc-mühely. 81

BECZKAY LAJOS 
női és férfi dívatiizlete,

NAGYVÁRADON, SZENT LASZLÓ-TÉR.
A „menyasszonyhoz“.

■ . ill,     ..n.n.............................-   .1———.....I............................................................

Napernyők és női b 1 o u s o k! 
nagy választékban, leszállított árban.

remek kivitelben.

= Színes és fehér férfi ingek. = 
Női kész fehérnemüek.

Harisnyák, nyakkendők, derékfüzők, függönyök, 
szőnyegek és garnitúrák.Es egyéb ide vágó áruk, szolid kiszolgálás és a lehető leg­olcsóbb árakban beszerezi tetők

BECZKAY LAJOS, 
vászon és divat keime raktárában.

Nagyvárad, Szent László-tér.

g Hazai ipar!

Bútor
Modern lakásberendezések, valamint 

egyes bútordarabok gyári árban

REISZ és PORJESZ 
butorgyárosoknál, 29 61 

Nagy várad, Zöldfa ntcza elején .
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GYŐRI SANDOR 
gázeröre berendezett mű- és homorú köszörülő 

műhelye, 
Nagyvárad, Kert-utcza 1 sz. 

mii i----------------- -- 7^....
Van szerencsém a n. é. közönséget értesí­

teni, hogy
gázeröre berendezett

mű- és homorú köszörülő műhelyemet
Kert-ntcza 1. szám alá át helyeztem és 
azt a mai kor igényeinek teljesen 
legmodernebl ül felszereltem. 

Minden e szak- 
IT)} mába vágó mun- 

v / kálatök, u. m. 
\(f, ollók, tyukszem- 
iXl v^gók, beretvák 

és mindennemű 
kések tökörfé- 

(iiy nyesre paliéro- 
& J zása valamint 
í, I késmttves mun-
r f kák előállítása,
I S a leglelkiismere-
i | tesebb kidolgozás
m és árszámitás te-
* kintiében a leg­

olcsóbban állitta- 
tik elő.

Tisztelettel kérem a m. t. közönséget a 
saját érdekükben is, hogy óvakodjanak az utczai 
házaló köszörűsöktől, kik a munkát nevemben 
szedik össze köszörültetni s azt továbbítják.
235 Kiváló tisztelettel

Győri Sándor.

megfelelően a

Hirdetés.
A Nagyváradi Hitelbank 

takarék- és segélyszövetkezet 
működését megkezdette.

Tagok ez évi október 1-ig — mulasz­
tási illeték fizetése nélkül — felvétetnek.

A befizetések hétköznapokon egész 
napon át, vasárnap és ünnepnapokon 
pedig d. e. 9—11 óráig eszközölhetők a 
«Nagyváradi Hitelbank r. t.» üzleti helyi­
ségében Kossuth Lajos-utcza (Sándor 
Samu-ház.)

859.

zsír

A

jät

Az igazgatóság

A fürdő- és nyaralási idény al­
kalmából a t. közönség figyelmét 
felhívjuk

tűz és betörés mentes
letéti pénztárunkra,
melyben külön-külön álló és köz­
vetlenül 
előnyös 
kívánók

339

zárható fiókok állanak 
feltételek mellett a bérelni 
rendelkezésére.

Nagyváradi Takarékpénztár, 
részvénytársaság,

Gazdák figyelmébe!
Tavotta-kenöcs, gépolaj és olive olaj, restutioio fluid, szerszám 

és szerszám lakk, padló-fénymáz.
Midennemü gazdasági és házi czikkek. Mindennemű ásvány- és gyógyvizek.

Világhírű vásártelki mór só.
Franczia és magyar pezsgők; különleges csemege-borokon kívül ajánlom 

termésű boromat literenként á 60 fillér, 50 literen felül 44 filler.

Naponta friss gyümölcs.
Kugler Gerbeaud összes gyártmányainak egyedüli raktára.

Kádár János,
Bémer-tér.

362

sa

Szabó és Hajnal 
fűszer-, csemege-, bor- és déligyümölcs- 

üzietében
NAGYVÁRAD, FŐ-UTCZA, 

a Széchenyi szállodával szemben.

Szives tudomására hozzuk igen . 
tisztelt vevőinknek, hogy üzle­
tünket a mai kor igényei szerint | 
átalakítottuk s azt elsőrendű, leg­
jobb minőségű árukkal gazdagon _■ 
berendeztük, úgy hogy a legna- ! 
eyobb igényeket is kitudjuk elé- 1 
giteni. — Nagy raktárt tartunk ; 
mindennemű

sajtnemüekben, . . .
Prágai só dar, szalámi stb.

5 naponta friss TEA-VAJ 1 kilo t 
Í3 1 frt 20 kr. Elsőrendű fiiszer- • 
co áruk Háztartási Cuba kávé 
” 1 kilo 1 frt 10 kr. Gőzmalmi 
m lisztek napi áron.
" Világhírű

IW.MáS’,?
Egy liter 10 kr.

Kérjük t. vevőinket napi vagy 
heti szükségletüket feladni, a mit ■ 
kihordó kocsinkkal díjtalanul haza- 
küldünk.

Vidéki rendeléseknél csotnago 
iást nem számítunk s díjtalanul 
küldjük az itteni állomáshoz.

Számos megrendelést kérve, 
maradunk

kiváló tisztelettel
SZABO ÉS HAJNAL.

a

w

Gyomorbajosok figyelmébe!
Mindazok, kik hülés. gyomormegterhelés, igen meleg vagy igen hideg és rossz, vagy nehezen I 

emészthető eledelek, úgy rendetlen életmód által

gyomorhülés, gyomorgörcs, gyomorbaj, nehéz emésztés, elnyálkásodás 
bajokban szenvednek, ajánljuk az alábbi, igen jó és hathatós szert, mely már évek óta használat­
ban van. Ez a hires

vértisztitó és emésztést elösegitö
Ulrich Hubert-féle növény-bor.

Ezen növény-bor kitűnő gyógyhatású növényekből és jó borból van készítve, 
erősíti és eleveníti az embernek az egész emésztő szervezetét anélkül, hogy hajtószer 
lenne. A növény-bor tisztítja a vért minden rósz és betegséget okozó elemektől és elő­
segíti az uj vér képzését. , . , , , „A növény-bor idejekorán! használata által a gyomorbajokat meg csirájukban elfojtja. Ezen 
szer az összes ilyen fajta szerek felett áll. Fejfájás, felböfögés, gyomorégés, szélszorulás, 
émelygés, hányás, mely idült gyomorfájásoknál nagy mértékben lépnek fel, ezen szer egy­
szeri használata után megszűnnek.

CrrALcrrzvvnilAc és annak kellemetlen következményei, u. m.: szorougatás, bél- 
□ZcKSZOlUlclb görcsük, szívdobogás, álmatlanság, továbbá vértódalás 

a májban, lépben és aranyér bántalmak ezen kitűnő gyógyhatású növény-bor használata által 
gyorsan és fájdalom nélkül megszűnnek.

E növény-bor megakadályozza az emészthetetlenséget, előmozdítja az emésztési képesseget es 
eltávolít könnyen székelés által minden rossz anyagot a gyomor- és belekből.

A sápadt, sovány kinézés, vérszegénység, gyen- 
rmeArv rendszerint rossz emésztés következménye hiányos vérképzés és a májbeteg állapotá- geseg bői ered. Teljes étvágytalanság, álmatlan éjek, idegfeszitések, lehangoltságok, 
álmatlanságok, főfájások a betegeket sokszor leverik. .

A növény-bor a gyenge életerőnek uj elemet ad. Mp** A növeny-bor emeli az ét­
vágyat, növeli az emésztést és táplálkozást, uj erőt és életet ad.

Számtalan elismerő- és köszönő-levelek adnak erről bizonyságot.
Ezen növény-bor kapható üvegekben 3 és 4 koronáért Nagyvárad, Püspöki. 

Csatár. Bihar, Körös-Tarján, Bereg-Böszörmény, Mező-Keresztes, Komádi, Zsadány, Marcziháza, 
Nagy-Szalonta, Tenke, Bossia. Rév. Szilágy-Somlyó, Kémer, Margittá, Székelyhid, Szalárd, Bihar- 
Diószeg, Nagy-Léta, Pocsaj, Kiss-Marja, Konyát, Hosszu-Pályi, Derecske, Berettyú-Ujfalu, Zsáka. 
Csökmő, Szeghalom. Vésztő, Okány, Sarkad. Kötegyán, Gyula. Doboz, Békés, Bé.kés-Csaba stb. stb. 
_  Kapható még Ausztria és Magyarország összes nagyobb és kisebb városok összes gyógyszer­
táraiban.

Továbbá a gyógyszertárak Nagyváradon küldenek 3 és több üveggel ezen növenv-borbol 
Ausztria és Magyarország összes helységeibe eredeti árakun. 346

Utánzásoktól őrizkedni!!

Tessék mindig az „Ullrich Hubert-féle növény-bort“ kérni.
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f STROHMAYER PÁL
vászon, menyasszonyi kelengyék, kész fehérneműnk és szönyegraktára, 

gg Nagyvárad, Szent László-tér 1. sz., kishidfő. 
w©Bejórat a Gazdasági bank alatt, nem a sarkon.

TELEFON 166.

Szülők figyelmébe!
A közelgő iskola évre fin és leány intézeti és külön fehérnevnüek 

mérték szerinti gyors és jutányos elkészítését elvállalja

(vászon és fehérnemű ezég)
Nagyvárad, Szent László-tér 1 szám, kishidfő.

Menyasszonyi kelengyék. 352

»iá a ;

„Nagyváradi hitelbank részvénytársaság“ 
működését Kossuth Lajos utcaa 10. i 

sí. a. megkezdte 

Üzletköre :
Betétek kamatozás végetti elfogadása 

könyvecskékre és folyó számlára, mely előbbi 
után ß»/# kamatot fizet, adó levonás nélkül.

Váltók leszámítolása.
Előlegek értékpapírokra és áru­

készletre.
Jelzálogkölcsön nyújtása házakra 

és földekre.
Értékpapírok vétele és eladása.
Szelvények és kisorsolt érték­

papírok beváltása.
Hivatalos órák: d. e .9—12-ig, d. u. 

3—5-ig.
Az Igazgatóság.

A várad-velenczei volt Weinberger 
féle gyárhelyiségben

2 magtár
azonnal bérbevehető.
Értekezhetni lehet a Nagyváradi Takarék­

pénztárnál. bo7

mi

f® am *8 mm 4« lm — W " RÖVIDÁRU, NŐI- és FÉRFI >anansKa Jeno^Sm |
NAGYVÁRAD, Szent László-tér L szám. &■

i
i

Keztyügyáriraktár!
pár női glacé .... —.70, —.85, 1 — írt.
pár női szarvasbőr, mosó —.75, 1.10 frt.

Czérna és selyem keztyük, valamint férfi és női svéd, 
kecskebőr stb. keztyük állandóan nagy választékban.

Keztyük tiszt, tása páronként 12 kr.

Férfi divatcikkek. = Rövidáruk és szabókellékek.
—■i SZABOTT ÁRAK! ......

Legelőnyösebben beszerezhetők 

orvosi, sebészeti és betegápolási kötszerek,
különféle gumimáruk, f 
sérvkötők, has- és köldökkötők, jég- Üb 
tömlők, mankó és bothüvelyek, fees- 

kendők, tejszivók stb.
Valódi fran zia és angol különlegességek raktára!

TELEFON 488. TELEFON 488.

140

Az „Amerikai áruház"
olcsó árakban utolérhetetlen.

A közelgő iskola idényre, bármely intézet előírása szerint az összes leány 
és fiú fehérnemüek, továbbá a leánykák részére szükséges színes ruhák be­
szerezhetők.

Ugyszinte minden rőfös és rövidárukban teljes nagy választék, divatos SZÓp áruk*
241 ' Tisztelettel:

Telefon* srám: 372. AMERIKAI ÁRUHÁZ.



SCHICHT-szappan
„SZARVAS“

109

„KULCS“
Legjobb, legkiadó- 
sabb és ezért a 
legolcsóbb szap-
 pan. Minden káros __

hatású vegyitéktől mentes.

Vásárlásnál ügyelni kell arra, hogy minden darab szappan 
„Schicht" névvel.és a fentebbi védjegygyei legyen ellátva.

Uj zálogkölcsön intézet
Nagyváradon.

A Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság 
Nagyváradon. Bémer-tér 

(Magyar Király kávéház mellett) 

uj zálogkölcsön intézetet 

nyitott.
Mindennemű értékpapírokra, ék­

szerekre, árukra, iparczikkekre és 
ruhanemüekre a legkisebb Összegtől 
a legmagasabb összegig szolid 
feltételek mellett kölcsönt nyújt.

Visszafizetéseket a legkisebb 
résztörlesztés melleit elfogad, va­
lamint vidéki megbízásokat ponto­
san elintéz. 367

Vesz és elad mindenféle értékpapírokat. 
Bevált szelvényeket, kisorsolt sorsjegyeket és 
külföldi pénznemeket.

üj gálogkC
lcsttn intéget N

agyváradon.

fényképészeti kellékek és gépek g
gyári árban kaphatók

WEINSTOCK FÜLÖPNÉL Nagyváradon, g»
Szent László-tér 47-ik szám. Ä

Képes árjegyzék bernienive. Telefonszam 181» ®

ALAPITTATO VT: 1888 ban.
TELEFONSZÁM: 465

Cement-, műkő-, beton-és aszfalt-ipar vállalat
POLLAK SAMU

Nagyvárad, Kert-utcza 10. sz. || Kolozsvár, Szappan-utcza 6. sz

', | , egyszerű czementlapot, sajtolt díszes mozaikla-
AllAnílnAn URSZITT pót, csatorna-csöveket, lépcsőket, fedlapot, esö- 
miuiiuuui vizfolyókát és mindennemű műkövet, továbbá
szabadalmazott hornyolt fedélcserepet, teljesen tűzbiztos szabadalmazott 

gipsztáblát válaszfalak gyors előállítására.
Elvállal jótállás mellett:

nedves lakások gyökeres szárazzá tételét, mindennemű aszfaltozást, betono­
zást, terazzo-munkát művészi kivitelben.

A i Ó n 11/ A 7 Í1/ i já^ák, szökő-kutak, csatornák, díszes fal és keramit- 
hJQIIIIiUlIIii burkolatok, aszfaltparketták stb. elkészítésére.

Költségvetés ingyen és bérmentve.

Nyomatott a Szent


